

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas  
Trimestre vencido o por comisionado 6,50  
Extranjero, al año, 56 pesetas  
Repúblicas hispano-americanas 30  
Se considera que continua suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA NUM 1 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten

Anuncios a precios convencionales

Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

## LA ACTUALIDAD POLITICA

### EL ACUERDO ABSTENCIONISTA DEL GRUPO CONSTITUCIONAL HA CAUSADO SENSACION

**Cambó y el duque de Maura publican una nota. -- En la facilitada hoy por el Gobierno se recogen las indicaciones del político catalán. -- Se espera con interés la actitud de los socialistas. -- El conde de Romanones insiste en que debe haber consultas y formarse un Gobierno de jefes monárquicos**

Madrid, 29.—Varias horas.

#### DEMORA EN LA PUBLICACION DE LA NOTA

Hasta esta noche no han podido los periódicos de Madrid publicar la nota que facilitaron ayer los constitucionalistas.

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana que no se había permitido ayer la publicación porque los constitucionalistas no habían facilitado su nota al Gobierno.

Los periódicos insertan también los comentarios que hizo anoche el general Berenguer en relación con este asunto y que tampoco permitió publicar anoche la censura.

Ningún periódico hace por su cuenta comentario alguno.

«Heraldo de Madrid», debajo de la información constitucionalista, publica un entrefilet reproduciendo un párrafo de «El Debate», diciendo que la censura empleada sistemáticamente atrofia la ciudadanía.

También inserta una comunicación de la secretaria de la derecha liberal republicana, anunciando que dicho grupo ha acordado abstenerse en absoluto de acudir a la lucha electoral que anuncia el Gobierno.

#### LO CONSTITUCIONALISTAS ACUERDAN LA ABSTENCION ELECTORAL

La anunciada reunión del grupo de constitucionalistas que se celebró el miércoles último había despertado gran expectación, especialmente después de los rumores que habían circulado de que Sánchez Guerra no estaba conforme con los componentes del grupo y que se mostraba partidario de acudir al Parlamento, porque, según decía, toda su vida había sido parlamentario, y cree que en el Parlamento es donde deben solventarse todos los problemas.

El día anterior Sánchez Guerra comunicó a Burgos Mazo que eran totalmente infundados estos rumores de discrepancia, y que, contrariamente, se hallaba conforme con el grupo y dispuesto a acatar cuanto se acordase.

A las una y media se reunieron a almorzar en el Hotel Ritz los señores Burgos Mazo, Melquiades Alvarez, Bergamín, Sánchez Guerra y Villanueva.

La comida terminó a las tres de la tarde, y los comensales pasaron después al comedor de invierno, donde conversaron extensamente.

Salieron a las cuatro y media. Les esperaban un nutrido grupo de periodistas, y ante ellos manifestaron que se había acordado la abstención electoral, sin que hubiese discrepancia alguna.

Melquiades Alvarez añadió que después de este acuerdo creía que el rey debe abrir las consultas políticas.

En esto coincidían también las recientes declaraciones de Romanones, en que se mostraba partidario de que el monarca abra esas consultas en un plazo de ocho días, para ver de constituir un Gobierno nacional.

Burgos Mazo entregó a los periodistas la siguiente nota de la reunión:

«La notoria agravación del estado general de la política nos ha obligado a reunirnos de nuevo.

Desde luego, mantenemos la fe en la actitud y los acuerdos expresados en nuestra nota anterior.

Hemos de añadir hoy que consideramos tan imprescindible la aplicación de nuestra fórmula, que a poco tiempo que se retarde no podríamos garantizar que las Cortes Constituyentes—a más de encarnar la legalidad y el derecho, que este carácter no lo perdieron nunca—evitarán los males que se ciernen sobre España y contuvieran virtud bastante para restablecer la paz pública, asegurar el orden y hacer imperar, sin conmociones violentas, la libertad y la justicia.

Con este convencimiento y en las actuales circunstancias de España, entendemos que nos está vedado acudir a las elecciones que se anuncian y que no podemos, sin agravar nuestro, prestarlo siquiera a hacer de ningún modo la oposición parlamentaria.

Al entregar la nota, agregó Burgos Mazo:

«Esto, por absoluta unanimidad.

#### EL ACUERDO DE LOS CONSTITUCIONALISTAS PRODUJO SENSACION

El acuerdo abstencionista, aunque esperado, ha producido sensación en

los centros políticos, creyéndose que habrá de influir en el ánimo de las grandes esferas en relación con la política nacional.

Se insiste en asegurar que cuando el rey regrese de la cacería, atendiendo las opiniones de Romanones, Melquiades Alvarez y otros políticos, comenzará las consultas para formar un nuevo Gobierno.

Aumenta por tanto la incredulidad de la opinión sobre que se celebren las elecciones, a pesar de las insistentes afirmaciones del Gobierno, incluso las ratificaciones hechas por el ministro de la Gobernación en Barcelona, y por Berenguer en Madrid.

#### ALGUNAS MANIFESTACIONES DE LOS CONSTITUCIONALISTAS

Acercas de la reunión de los constitucionalistas, los diferentes miembros de ella han hecho algunas manifestaciones.

Melquiades Alvarez ha dicho: «Nada, señores. Abstención. Pueden ustedes decir que no ha habido ni el menor punto de discordia. La unanimidad ha sido absoluta desde el principio.»

Sánchez Guerra manifestó: «Examinamos la situación actual de España en todos sus aspectos con gran detenimiento y con verdadero afán patriótico. Nada de discrepancias. No hagamos ustedes caso a las gentes que quieren adelantarse. Unanimidad, señores.»

Un periodista dijo a Sánchez Guerra que no iban a visitarle porque sabían que no les recibiría.

El expresidente del Consejo hizo un símil entre el hecho de recibir visitas y la fiesta de toros, diciendo que «no se puede recibir sin antes cazar», y añadiendo que él recibe siempre a todo el que solicita verle y se lo expone con antelación.

Bergamín, refiriéndose a la nota, ha dicho:

«Es concisa, clara, terminante.»

Y después de hacer un intervalo, añadió:

«Y suficiente también.»

Villanueva dijo:

«Hemos examinado bien la situación y hemos adoptado la posición lógica y más conveniente para el país.»

Burgos Mazo fué preguntado sobre si el último párrafo de la nota significa que los prohombres constituyentes irían a las elecciones si de ellas participaban los partidos extremos.

Contestó:

«Eso claro. Eso quiere decir, y eso dice.»

#### LO QUE MANIFIESTA UNA ALTA PERSONALIDAD

Persona de notoria significación dentro del Gobierno, nos afirma esta noche que nada ni nadie hará cambiar la línea trazada en orden a la convocatoria del Parlamento.

«¿Qué hay de esas consultas anunciadas?—preguntamos.

«No sé de dónde haya podido salir eso—nos contestó—. Yo, por mi parte, puedo decir que el Gobierno, como tal, responsable de sus actos, no las ha pedido ni las ha aconsejado. Claro está—añadió—después de una pequeña pausa—que el rey es libre de hacerlo en el momento en que lo juzgue preciso y el Gobierno no puede impedirlo. Ahora bien, cualquiera que fuera el resultado de esas consultas, lo mismo que nos fuera ratificada como retirada la confianza del Gobierno, se consideraría en precario y se vería en el caso de abandonar el Poder. Pero no hay caso—dice después de otra pequeña pausa—. Ya verán ustedes cómo el día 8 ó el 9, a más tardar, sale el decreto de convocatoria y cómo el día primero se abren los Colegios electorales.

«Y las abstenciones—preguntamos.

«¿Qué abstenciones?—nos interroga—. Porque cuanto se ha hablado de los socialistas y de otros elementos, es aún muy prematuro. Pero aún les diré más y es esto: Aunque todos esos grupos de que se viene hablando fueran realmente la abstención, cosa que cada momento lo dudo más, no se torcería nuestra línea. Quizá ello sirviera para una renovación política a fondo que todos estamos anhelando desde hace mucho tiempo, porque desaparecidas esas organizaciones tipo antiguo, vendrían hombres nuevos, la mayor parte de ellos totalmente apolíticos,

sin entroncar con los partidos que danzan y bullen en Madrid, pero con raigambre positiva en los distritos y en las provincias. Vendrían, como ha dicho el ministro de Gobernación en Barcelona, diputados con apelativos de agrarios, comerciantes, industriales, etc., en vez del fulanismo que hasta ahora hemos venido teniendo, y estos hombres aportarían al Parlamento problemas vivos y palpitantes que nada tienen que ver con el que tanto daño han hecho al parlamentarismo puro. De todas suertes,—terminó diciendo—observe usted cómo las cosas han cambiado mucho de ayer a hoy y aún han de cambiar más.

Ya verá cómo muchos de estos que ahora proclaman la necesidad o conveniencia de la abstención, no más de dos días después de publicada en la «Gaceta» la convocatoria, cambiarán de manera de pensar y salen disparados para sus respectivos distritos a ver qué pasa.

#### UNA NOTA DE CAMBO Y EL DUQUE DE MAURA

BARCELONA.—«La Veu de Catalunya» publica la siguiente nota firmada por los señores Cambó y duque de Maura.

«Nota sobre las futuras elecciones generales.—Se discute hace ya mucho tiempo si las futuras Cortes han de ser ordinarias o constituyentes y aun nosotros que creemos que pueden y deben ser ordinarias, entendemos que tendrán una transcendencia excepcional, no sólo por ser las primeras que se reúnen después de un eclipse constitucional y parlamentario de más de siete años, sino porque en dichas Cortes habrán de dibujarse los nuevos instrumentos de Gobierno que puedan asumir en el porvenir con autoridad y eficacia la compleja y ardua empresa de gobernar a España armonizando la autoridad y la libertad, después de un largo período en que sólo habló la autoridad y de otro más corto y más reciente en que se ha demostrado que un gran número de españoles, no conciben un régimen de libertad sin un preludio de revolución anárquica.

Y para que las futuras Cortes tengan autoridad para afrontar los gravísimos problemas—constitucional, económico, financiero, cultural y de otros órdenes—que habrán de serlas sometidos, es indispensable que nazcan con la máxima autoridad y que se efectúen con tales garantías de sinceridad y pureza, que ninguna agrupación o partido pueda con razón acudir al retraimiento electoral.

Las garantías que han de ofrecerse a todos, los partidos o agrupaciones, podrán ser las siguientes:

Primera. Revocación, cuanto más pronto mejor y siempre algunas semanas antes de la publicación del real decreto convocando a elecciones, de todos los nombramientos de alcaldes o tenientes de real orden efectuados, desde el alcalde de la capital de provincia, dejando a los Ayuntamientos que cubran libremente las vacantes que las revocaciones produzcan.

Segunda. Dar tal extensión a la fe pública notarial, que resulte totalmente imposible que ningún candidato los pueda acaparar en provecho suyo.

Tercera. Renunciar a los nombramientos de delegados gubernativos.

Cuarta. Designar, desde ahora, a los magistrados que habrán de formar en su día el Tribunal de Actas, teniendo en cuenta que los nombramientos recaigan en magistrados totalmente ajenos de las luchas e influencias políticas y de un prestigio y espíritu independientes notoriamente reconocidos. A tales magistrados podría el ministro de la Gobernación encargarse, desde ahora, que informasen sobre todos los recursos y reclamaciones que se formulen relativos a constitución de Ayuntamientos y al nombramiento de alcaldes y tenientes.

Quinta. Dictar una disposición que sirva de norma a la que en su día haya de sujetarse a los dictámenes del Tribunal de Actas, en el sentido de que no habrá bastante con la prueba

que el Tribunal juzgue suficiente, que el candidato que aparezca triunfante haya acudido a la amenaza, la falsedad o al soborno en una sola sección electoral, aunque su resultado no pueda influir en la elección, para que ésta se haya de declarar nula.

#### LA NOTA OFICIOSA POLITICA DEL GOBIERNO

En el Ministerio de la Gobernación han facilitado esta noche la siguiente nota oficiosa:

«Firme el Gobierno en su propósito de normalizar la vida constitucional de España, ha proclamado en toda ocasión y reitera ahora, la imperiosa necesidad de la actuación del Parlamento para resolver todos los problemas pendientes, hoy estacionados con grave quebranto de los intereses públicos.

Parecía lógico que quienes se manifestaron desearos de exigir las responsabilidades de gestión durante el período dictatorial, se aprestasen a procurar sus representaciones en Cortes, donde pueden aquellas demandarse; que quienes niegan las crisis de los antiguos partidos políticos aprovecharán la ocasión para demostrar que aún conservan arraigo en la opinión y fe en sus ideales y que, en suma, los que todo lo critican se decidieran al fin a reconstituirla todo por la única vía en que es posible hacerlo legalmente.

Sin embargo se propaga como panacea de todos los males el criterio de la abstención, comprensible en elementos ácratas y auri circunstancialmente por desdicho, en los participantes de los intentos revolucionarios; pero totalmente inconcebible en los sectores propiamente políticos, desde el partido socialista de ideología colectivista, hasta los republicanos, demócratas y liberales de ideología burguesa.

No quiere el Gobierno penetrar el fondo de los móviles de esa propaganda abstencionista, cuyo éxito se fija en hacer imposible la actuación de un Parlamento, lo cual derivaría necesariamente a la gobernación sin él.

Lo que sí importa al Gobierno es hacer constar una vez más su imparcialidad en la contienda electoral, ya que no estando vinculado a ningún grupo político no siente preferencia alguna.

Por ello no ha de rehusar aquellas garantías de sinceridad que se estimen indispensables para asegurar el triunfo de quienes obtengan el voto popular, cualquiera que sea su condición política y su condición social: amplitud de la elección de alcaldes por los Ayuntamientos, extensión de la fe notarial, automático nombramiento de los magistrados del Supremo para formar el Tribunal de Actas, levantamiento del estado de guerra, libertad de Prensa, de asociación y de reunión, aplicación rigurosa de todas las garantías que la ley establece.

Toda otra iniciativa en esa orientación será examinada atentamente por el Gobierno, cuyo más ferviente deseo es garantizar unas elecciones con votación libre y resultado exacto.

Así, quien se abstenga podrá invocar otras razones, pero no dar por pretexto la desconianza en la actuación del Gobierno.

Gravísimos problemas requieren urgente solución en el Parlamento: presupuesto, cambio, Estatuso ferroviario (tarifas, ferrocarriles de nueva construcción, mejoras de los existentes), Confederaciones Hidrográficas, régimen de concesiones hidroeléctricas, Estatuso municipal y provincial, revisión de disposiciones de la Dictadura militar y civil, responsabilidades de gestión, Consorcios, Comités Partidarios, etc., etc.

A todos los españoles afectan esos trascendentes problemas, cuyo solo adelantamiento acumularía dificultades para su decisión.

Quienes tengan visión de la responsabilidad del momento, advertirán que no es una cuestión política la que se ventila, sino que es la de España.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

En esa gran masa de españoles interesados en los problemas que aguardan la resolución de los mismos, el Gobierno ve con gran complacencia sureir candidatos que, con su experiencia profesional, su independencia política y su espíritu de ciudadanía se incorporan a la vida pública preparándose para su decisión.

rando su actividad a la importancia del empeño.»

#### EL CONDE DE ROMANONES SE MUESTRA PARTIDARIO DE UN GOBIERNO DE JEFES MONARQUICOS

En conde de Romanones fué visitado por los periodistas para que expusiera su opinión sobre la decisión de los constitucionalistas.

Don Alvaro les dijo que esa decisión supeditada a la abstención de los socialistas, no tiene el valor que tendría si la abstención significara únicamente que negaban su colaboración valiosa estas significadas personalidades por su representación en la vida política de España.

También dijo el conde que a su juicio el rey necesita consultar a todos los políticos antes de resolver en definitiva y con arreglo a las exigencias del momento político.

Agregó que de la visión política de los ministros que confiesan no tienen apego al Poder y del patriotismo del jefe del Gobierno no puede esperar el monarca otra actitud ni otro consejo que el de que abra el período urgente de consultas con todos los jefes políticos, y en cuanto a soluciones, la que a mi me parece más viable—dijo el conde—en la hora de ahora, es ir a la formación de un Gobierno integrado por todos los jefes políticos monárquicos y presidido por una personalidad que no haya intervenido muy activamente en la política del país.

Este es mi pensamiento que con lealtad, desinterés y patriotismo, expongo.

Este es mi pensamiento que con lealtad, desinterés y patriotismo, expongo.

#### SE ESPERA CON INTERES LA ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS Y DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Después del acuerdo adoptado ayer por los constitucionalistas se espera con gran interés las resoluciones que tomen la Asamblea del partido socialista y la U. G. de T., creyéndose que irán también a la abstención, con la cual parece que ya cuenta el Gobierno.

#### LA ACTITUD DE DON SANTIAGO ALBA

En los círculos políticos se decía hoy que el duque de las Torres, que estuvo recientemente en París se entrevistó allí con don Santiago Alba y habló extensamente del momento político actual.

Parece que Alba le dijo que si el Gobierno persistía en su actitud de convocar las elecciones en las actuales circunstancias, aconsejaría a sus amigos la abstención.

#### LAS ELECCIONES EN MURCIA

Se dice que serán probables para esta ciudad y su provincia las candidaturas de los señores Díez Revenga, ciervista; Cierva Codorniu y Guillemont-Miró romanonista, por la capital.

Por Cartagena se dice que se presentarán don José Métre Zapata, con carácter de ciervista; don Eduard de Espin, también ciervista; don José García-Vaso, por el bloque liberal, y don José Bayán, por los albigos.

Por Yecla se presentarán las candidaturas de don Vicente Llovera, a quienes probablemente se opondrá un candidato de la Unión Monárquica Nacional, y por Lorca figurará el reformista don Tomás Arderius.

Por Mula no se presentará ningún contrincante a don Juan de la Cierva.

#### UNA CASACA DE MINISTRO QUE ESTÁ EXPUESTA. PERO ¿A QUÉ?

«La Nación» dice esta noche que en una sastrería de Madrid estuvo expuesto el uniforme perteneciente a un exministro de Hacienda y Fomento, domiciliado en una capital mediterránea.

Agrega que, sin duda, lo mandó para reparar los deterioros en los dorados y como la operación iba a ser larga, el exministro, que es hombre de posición, encargó otro nuevo.

Hace ver que los exministros no suelen encargarse el uniforme, sino poco antes de ir a formar parte de un Gabinete. Claro es que puede ser también para posicionarse del cargo de consejero de Estado.

Recuerda el episodio de la casaca de Romanones puesta a orar en la azotea de su casa, y que fué sorprendida por el fotógrafo de «A B C», ocurriendo esto precisamente unos días antes de que don Alvaro se encargara del Poder.

La alusión que hace el periódico ha sido comentada.

#### UNA COMIDA COMENTADA

Comunican de Barcelona que está siendo comentadísima en aquella capital, la noticia que dan los periódicos de que el lunes, en un restaurant de los alrededores de Barcelona, se reunieron en un banquete los ex ministros señores Cambó y Portela Valladares y el general

Sanjurjo, suponiéndose que trataron de temas políticos.

Sanjurjo, suponiéndose que trataron de temas políticos.

#### UNA NOTA DE LOS REPRESENTANTES DE ACCION CATALANA Y ACCION REPUBLICANA

BARCELONA.— Los representantes de Acción Catalana y Acción Republicana han celebrado una extensa conferencia, concretando sus acuerdos en la siguiente nota:

Los representantes de Acción Republicana y Acción Catalana, de Cataluña, después de estudiar en sus diversos aspectos los problemas políticos actualmente planteados y en especial el de las elecciones anunciadas por el Gobierno Berenguer, han contrastado con satisfacción completa la coincidencia de sus pareceres, y decidido tomar la iniciativa con un cambio de impresiones directas con los elementos aines del a democracia española, ante los cuales serán expuestos los aspectos diferenciales que los atudidos problemas representan desde el punto de vista catalán y la necesidad de señalar de común acuerdo las fórmulas concretas en la convivencia ibérica que aseguren el imperio de los principios del liberalismo y la democracia en España y la consecución de las aspiraciones de nuestro pueblo y de otros pueblos peninsulares de regir autónomamente su vida interior.

Esta noche ha marchado a Madrid una Comisión de ambas entidades para llevar a efecto estos acuerdos.

Esta noche ha marchado a Madrid una Comisión de ambas entidades para llevar a efecto estos acuerdos.

Esta noche ha marchado a Madrid una Comisión de ambas entidades para llevar a efecto estos acuerdos.

Esta noche ha marchado a Madrid una Comisión de ambas entidades para llevar a efecto estos acuerdos.

#### DEL DIA OFICIAL

Madrid, 29.—Varias horas.

#### VISITAS AL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió en su despacho a una comisión de comerciantes e industriales madrileños, que fué a pedirle autorización para que se celebren las fiestas de Carnaval en los paseos de la Castellana y Recoletos, exponiéndole la conveniencia de dicha medida, por lo cual podrá reanudar el trabajo algunas fábricas cerradas, facilitando con ellos colocación a numerosos obreros.

Después el general Berenguer recibió a los marqueses de Zafra y de Vista Alegre, al doctor codina y al obispo de Astorga, con una comisión de fuerzas vivas, para pedirle que se complete de fuerza en dicho punto el regimiento de las Ordenes Militares.

También recibió el presidente del Consejo al presidente de la Federación de la Prensa del Norte y Noroeste de España, el cual le rogó que se interese de las autoridades militares la autorización para que se publique el periódico «La Prensa», de San Sebastián, que lleva un mes suspendido, con los naturales perjuicios para sus redactores y el personal de talleres y de la imprenta, que han quedado sin trabajo.

En el Ministerio de Economía

Visitaron al ministro de Economía, señor Rodríguez de Viguri, el alcalde de Barcelona, señor conde de Güell, el duque de Seo de Urgel y otras personalidades.

En este Ministerio se ha facilitado una nota oficiosa, que dice se ha reunido, presidiéndola el director de Comercio, la Comisión de Suministros militares, que está integrada por los señores Gobi Fernández, coronel de Intendencia; Soto Sánchez, teniente coronel de Artillería; Carrascosa, teniente coronel de Ingenieros; Ruiz Macet, capitán de corbeta, y el secretario, jefe de la Sección de Comercio del Ministerio de Economía, señor Doussinbo.

Esta Comisión tiene por objeto preparar la concurrencia de España a los suministros que para provisión de material de guerra se celebran en países del extranjero, pues España se encuentra en condiciones favorables para competir en precios y calidades con otros países.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

Esta Comisión alcanza a parte de la producción militar a servir de mediadora entre las Empresas privadas que estén en condiciones de tomar parte en este concurso, y el ministro de Economía espera que se obtengan grandes éxitos, por la perspectiva que ofrece su cometido.

### A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de París

Especialista en Medicina y Cirugía de Riñón y vías urinarias

RAYOS X LABORATORIO

VARA DE REY, 13, 2.º, IZODA.

### F. FERNANDEZ HEREDIA

OGULISTA, SALMERON, 3.



**HOY VIERNES 30 ENERO**  
**EXITO GRANDIOSO**  
 de la soberbia superproducción  
**Shari, la hechicera oriental**  
 Intérpretes: VICTOR MC. LAGLEN, MYRNA LOY, DAVID ROLLINS y ROY D'ARCY.

**MAÑANA SABADO ARISTOCRATICO**  
 (Acontecimiento)  
**ESTRENO de la maravilla cinematográfica**  
**EL REY DEL JAZZ**  
 LA PELICULA DEL AÑO.

Las escuelas no habían aumentado las algarabías escolares.  
 A las nueve de la noche abandonó el general Berneguer el Ministerio, para ir a cenar con todos los jueves al Palacio del duque de Alba.  
 Dijo a los periodistas que no había nada de particular.  
 —Ya habrán visto ustedes, añadió, que el Gobierno autoriza la publicación de la nota de los constitucionales.  
 Los periodistas le pidieron que expusiera su opinión sobre este asunto, y respondió:  
 —No porque en realidad se trata de un simple episodio.

**MAÑANA LLEGARA EL REY A MADRID**

Mañana se espera en Madrid al rey don Alfonso, procedente de San Fernando, donde ha ido a visitar a su hijo el infante Juan.

**EL DIRECTOR GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL**

**VALENCIA.**— A las nueve y media de esta mañana ha marchado en automóvil con dirección a Alicante el director general de la Benemerita, general Sanjurjo.

**VALENCIA.**— El general Sanjurjo ha manifestado que su viaje a esta capital no tiene carácter oficial determinado.

Ha venido a cambiar impresiones con el gobernador, para mandar a Valencia una brigada móvil de la Benemerita.

**EL ACCIDENTE MOTORISTA DE AYER**

**Un matrimonio gravísimamente herido**

En las últimas horas de la tarde ocurrió ayer, a poca distancia de la capital un sensible accidente motorista, cuyas consecuencias han sido, por desgracia, sumamente lamentables.

De regreso de Quel venían hacia Logroño, ocupando una moto, Benito Acedo Martínez, de 27 años, carpintero, natural de San Adrián (Navarra), y su esposa, Soledad Reboiro, de 26 años, de Agoncillo, con domicilio ambos en el llamado Camino de la Ciguena, detrás del Castillo-Dolores, y dueños de un taller de carpintería, instalado en la carretera de Zaragoza.

Iban realizando el viaje sin ninguna novedad, ajenos de que la desgracia había de impedirles terminarlo con igual normalidad.

A poco de pasar Recajo, en el kilómetro 7 de la carretera de Zaragoza, ocurrió el accidente.

Por causas que se ignoran, pues ni los mismos lesionados aciertan a explicarse lo ocurrido, la moto por aquéllos ocupada, fué a chocar violentamente con el camión SO-774, conducido por José López Moreno, de 26 años, y un ayudante, que con carga de heces se dirigía a Arnedo.

El encontronazo, a juzgar por sus consecuencias, debió ser tremendo.

Benito Acedo, y su esposa fueron violentamente despedidos de la moto, que cayó sobre ellos con la misma violencia.

Al advertir el accidente, los ocupantes del camión, acudieron inmediatamente en auxilio de las víctimas.

Por el lugar del suceso pasó a los pocos instantes de ocurrir el siniestro el automóvil de don Enrique Serrano, de Grávalos, en el que se acondicionó a los heridos, que, acompañados por uno de los ocupantes del camión, fueron rápidamente trasladados a la Casa de Socorro de la capital, en la que se les practicó una minuciosa cura por el médico de guardia, don Benito Moreno Blasco y ayudante don Vicente Díaz Galán, a los que ayudaron los médicos señores Aguirre y Dulante y practican los señores Polanco y Aguirre.

Las lesiones que se apreciaron a las víctimas fueron las siguientes:  
 A Benito Acedo, fractura abierta de la pierna derecha por su tercio superior, fractura y luxación del muslo izquierdo, fractura doble y complicada

de los huesos del antebrazo derecho y equimosis del párpado izquierdo. Pronóstico gravísimo.  
 A Soledad Reboiro, que se halla en el quinto mes de embarazo, fractura longitudinal del homoplato derecho y tres costillas del mismo lado y heridas cortantes en la muñeca derecha. Pronóstico grave.  
 A ambos heridos hubo que aplicar varias inyecciones para reanimarlos. Terminada la cura fueron trasladados al Hospital por los camilleros de la Cruz Roja y don Julián Pérez-Iñigo. El desventurado matrimonio tiene dos hijos de corta edad.  
 Lamentamos sinceramente la desgracia ocurrida a los laboriosos convecinos y desearemos que, a pesar de la gravedad de sus heridas, no se haga esperar una pronta mejoría, que sea indicio de su restablecimiento y curación, sin que sean necesarias las intervenciones quirúrgicas que se creen indispensables en el señor Acedo.

**La actitud de los estudiantes**

**EN LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA FIJAN UNA PROCLAMA**

BARCELONA, 29.—En la Universidad se ha fijado esta mañana una proclama en catalán, en la que se explicaba la instancia dirigida en diciembre al general Berenguer pidiendo que se reintegrara a su cátedra al señor Girao y que se libertara a las Juntas detenidas en Madrid, Zaragoza y Sevilla, a cuya instancia no se ha recibido todavía contestación.

Copian el telegrama que han dirigido al Gobierno anunciando la huelga por 48 horas.

Una comisión de estudiantes fué a visitar al rector para anunciarle el acuerdo de esta huelga.

**UNA NOTA DE LA UNIVERSIDAD DE ZARAGOZA**

De la Universidad de Zaragoza recibimos una nota que dice así:  
 «La Junta de gobierno de la Universidad de Zaragoza manifiesta su firme resolución de volver a la normalidad del trabajo universitario, sin excepción alguna.

La Universidad ve en sus alumnos, cualquiera que sean sus ideas particulares, estudiantes que deben laborar académicamente, según los planes de estudios establecidos; y no puede permitir que los escolares, con perjuicio propio y de sus familias, y con daño evidente para el interés público, perseveren en algarabías producidas por causas extrañas totalmente a los fines culturales que la Universidad persigue.

En su consecuencia, a los alumnos que a partir de mañana, viernes, se del actual, incurran en faltas colectivas en sus respectivas clases, les serán aplicadas las sanciones de apercibimiento y pérdida de matrícula, y si el día 31 no se ha restablecido la normalidad en todas las Facultades, el señor rector, atendiendo el ruego de la Junta de gobierno, reunirá el Claustro ordinario el día 2 de febrero, a fin de someter a su deliberación y acuerdo si es llegado el momento de dirigirse a la Superioridad pidiendo el cierre de la Universidad, con pérdida total de las matrículas de los alumnos, y la excedencia de sus profesores.

El rector y la Junta de gobierno esperan y desean la colaboración eficaz de los padres o encargados de los alumnos para evitar las graves consecuencias de los anteriores acuerdos.

Se advierte a los alumnos que, mañana, viernes, día 30, se abren las clases y que sólo les será permitida la entrada en el edificio universitario de su propia Facultad y mediante presentación del carnet escolar.»

**DE LA TRAGEDIA ALPINA**

**No se ha encontrado a ninguno de los soldados enterrados en la nieve**

ROMA.— Se conocen nuevos detalles sobre el trágico accidente de Bardonecchia. Tres compañías alpinas pertenecientes a un batallón del tercer regimiento salieron la semana pasada del Valle de Ramonchelles para el Col de Galambra. El domingo por la mañana, en vista del mal tiempo, dos de las compañías decidieron suspender la excursión; pero la tercera compañía quiso continuar su marcha hasta el Col de Galambra y descender por el camino opuesto, para lo cual buscó abrigo en un refugio, donde ya se encontraba un pelotón.

Como escasearan los viveres, los oficiales ordenaron el lunes por la mañana continuar el descenso. Cuando éste estaba a punto de terminarse, un enorme alaud cayó de lo alto de la montaña, desde una altura de unos 400 metros, sepultando a todos los alpinos. Solamente un capitán y un soldado pudieron salvarse a pesar de haber resultado heridos. Inmediatamente se enviaron socorros; pero hasta esta mañana no se ha encontrado a los supervivientes, quienes han dicho que después de volver al refugio, donde descansaron, reanudaron la marcha y fueron alcanzados por un segundo alud. Han desaparecido tres oficiales, dos suboficiales y 16 soldados. A pesar de que los trabajos se realizan con la posible rapidez, no ha sido posible todavía poner al descubierto ningún cuerpo de los sepultados.

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12  
**Enfermedades de los Ojos**  
**F. ANGEL CHAVARRIA** Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

**MUEBLES BARATOS**  
**ANTA**  
 Portales, 46

**PASANDU EL TIEMPO**

En uno de los escaparates de Madrid se ha exhibido una casaca de ministro. La casaca, según todas las señales, es del señor Cambó. Como no hay muchos temas que comentar, algún periódico se ha entretenido en explicarle los entorchados, y hasta parece que le ha pasado la mano por la espalda, como si quisiera arrancarle alguna declaración indiscreta.

No se puede jugar con las casacas. Nosotros que tenemos más afición a la muerte—siempre hemos sido aficionados al género grandes—es la del marqués de Caravaca, la casaca de «jugar con fuego». Con ella jugaban los alienados de una casa de orates. Quién sabe si ésta que ha suscitado ayer la atención pública y los comentarios de algún diario, es también una casaca de guardarropía, y el día menos pensado nos encontramos con que por juego, se la disputaron unos racionistas haciéndose los locos, en cualquier tablado teatral.

Es trágica a veces la sorpresa que proporciona un reloj que se para sin que lo advirtamos. En este trabajo diario cuyo ritmo ha de ser muchas veces aceleradísimo, las manecillas del reloj nos ayudan mucho.

Es frecuente que haya de verse cómo un aparato señala el curso del tiempo para que nos demos cuenta de que el tiempo pasa.

Al filo de la media noche se detuvo ayer el de nuestra Redacción y nos ha sorprendido la autora cuando creíamos que todavía estábamos rodeados de sombras. No es posible distraerse. ¡Pícaro conversacional! Nos enfrascamos hablando de política—no sólo ha de ser esta distracción privilegio de ministros y prímates de la política—y se nos olvidó dar cuerda al reloj. La transcendencia de nuestra inadvertencia no fué mucha; pero cuando nos dimos cuenta hubimos de hacer volar la pluma para «sincronizarnos». Es muy peligroso que se le pare a uno el reloj. Le puede ocurrir que crea que todavía tiene tiempo de hacer algo y la oportunidad se le haya quedado muy distante.

También ayer el ambiente aunque más triste que otra cosa, fué soportable de temperatura. El termómetro no había bajado de tres grados y llegó a 16'5.

**C. M.**

**Se registran terremotos en Albania**

**SEISCIENTAS CASAS DESTRUIDAS**

**TIRANA.**— En Korca se ha registrado un violento movimiento sísmico, cuyo epicentro se encontraba en la ciudad. Más tarde se han sentido otros tres seísmos, pero de menor violencia.

El fenómeno ha causado grandes daños, pues 500 casas han quedado inhabitables.

Tres personas han resultado muertas y otras tres heridas.

Todos los hilos telefónicos y telegráficos, así como los cables de electricidad, han quedado destruidos.

**SIGUEN LAS SACUDIDAS**

**TIRANA.**— Comunican de Korca que esta tarde, a las tres, continuaban los movimientos sísmicos.

El pánico reina entre la población siniestrada. El número de casas inhabitables a consecuencia de los terremotos es de 600, y continúa aumentando.

Las autoridades han adoptado todas las medidas pertinentes para acudir en socorro de los damnificados.

**La situación de los carreteros rurales y peatones**

Dicen de Zaragoza que se ha circulado con la firma de La Comisión, a los carreteros rurales y peatones, la circular que sigue:

«Estimados compañeros: En atención a la precaria situación económica creada en nuestra humilde zona por la reciente disposición, suprimiendo el derecho de reparto, sin que por ello se nos haya asignado sueldo alguno, nos hemos visto en la necesidad de reunirnos, de cuya reunión ha nacido una comisión que ha quedado encargada de dirigiros a los demás compañeros, marcando la pauta a seguir en tan críticos instantes, esperando lo notifiéis de palabra o por escrito a cuantos pedáis de todas las provincias y de la vuestra en particular, para estar todos de común acuerdo, solidaridad que ha de ser beneficiosa para todos, pues que unión es fuerza, compañeros.

Hoy, a las once, se firmará el convenio para dotar a Navarra de 150 nuevas estaciones telefónicas, en algunos pueblos, casillas de camineros y destacados lugares topográficos. Esta red, que estará completamente instalada antes de tres años, será la más

**NOTAS PALATINAS**

Madrid, 29.—V. B.

**LA REINA PASA POR PARIS**

En el regio alcázar han manifestado esta mediodía, que la reina doña Victoria había llegado sin novedad a París, habiendo realizado el viaje con la natural preocupación por la grave enfermedad que padece su madre la princesa Beatriz.

Al llegar a la capital francesa se informó a la soberana española sobre el estado de la princesa Beatriz, según las últimas noticias recibidas en dicha capital, las cuales decían que el estado de la ilustre enferma continuaba siendo estacionario y que, por lo tanto, seguía inspirando serios cuidados.

Añadieron en el Palacio Real que doña Victoria seguidamente había emprendido el viaje hacia Londres, donde llegará esta tarde.

**EL ESTADO DE LA INFANTA ISABEL**

En el palacio de la infanta doña Isabel han manifestado que había pasado la noche muy tranquila, encontrándose muchísimo mejor, agregando que, desde luego, la dolencia que padece, no reviste caracteres de gravedad.

**EL ESTADO DE LA MADRE DE LA REINA**

**LONDRES.**— El parte facultativo acerca del curso de la enfermedad de la princesa Beatriz, madre de la reina de España, facilitado en el Palacio de Kensington, dice que la augusta enferma ha pasado una noche muy intranquila y agitada.

Sin embargo, el mismo parte facultativo agrega que la enferma no ha perdido hasta ahora sus fuerzas.

La avanzada edad de la enferma, que tiene ya 74 años, hace que los doctores que la asisten no se muestren muy esperanzados, pues padece una bronquitis aguda.

Esta noche llegará a Londres, procedente de Madrid, su hija la reina de España.

**DE AVIACION**

**HA FALLECIDO EL TENIENTE GARCIA JAURET**

**MANZANARES.**— El teniente aviador don José García Jauret, herido en un accidente de aviación ayer, ha fallecido esta mañana en el Hospital municipal, a consecuencia de las heridas que se produjo.

**FRANCIA RECIBE UN HIDROGIGANTE**

**BERLIN.**— A título de Reparaciones, el Gobierno francés ordenó en Alemania la construcción de un hidroavión gigante, el cual ha dejado el aeródromo de Berlín, con dirección a Francia.

Este nuevo hidroavión podrá desarrollar una velocidad de unos 200 kilómetros por hora y la carga que podrá llevar será de 3.000 kilos.

**EL HAVRE.**— Ha llegado a este puerto un hidroavión gigante alemán «Do-X» el cual ha quedado amarrado en el fondeadero llamado de María. Este aparato empezará dentro de breves días diversos vuelos de ensayo para iniciar inmediatamente el intento de travesía transatlántica.

**Gestiones de los comisionados navarros en Madrid**

Paréceme que mañana tratará el Consejo de ministros de la subasta del ferrocarril Pamplona-Logroño

Los comisionados navarros señores Gastón Badiarán e Irujo han proseguido sus gestiones. Con relación al asunto del ferrocarril de Pamplona a Logroño visitaron al ministro de Fomento para mostrarle su extrañeza de que no se tratase de esto en el Consejo del martes. El señor Estrada prometió llevarlo al Consejo del sábado. El general Berenguer, a quien también visitaron, prometió prestarle su apoyo.

Hoy, a las once, se firmará el convenio para dotar a Navarra de 150 nuevas estaciones telefónicas, en algunos pueblos, casillas de camineros y destacados lugares topográficos. Esta red, que estará completamente instalada antes de tres años, será la más

completa de todas las regiones españolas y podrá ampliarse con idénticas condiciones por la Diputación.  
 Se ha firmado una real orden que autoriza una rifa piadosa con el fin de allegar los recursos que faltan para erigir una nueva basílica a la Virgen del Puñ, Patrona de Estella. Otra se ha firmado también que designe al ingeniero jefe de Obras públicas de Guipúzcoa y Navarra, y a los ingenieros director y subdirector de Caminos de Navarra para presidente y vocales, respectivamente, de la Sección española de la Comisión internacional de nuevas rutas interpirenaicas, encargada del trazado de las carreteras franco-españolas, que pasarán por el valle del Roncal y las cumbres de las Aludides.  
 Este asunto lo gestionó el Gobierno francés la Diputación Foral.  
 También se ha obtenido una favorable impresión sobre los deslindes municipales.

**DE MARRUECOS**

**UN POBRE QUE MUERE JEAN-DO MILION Y MEDIO**

MELILLA.—Ha fallecido a consecuencia de las gravísimas heridas que se produjo al caerse dentro de una gajera de su propiedad, Antonio González Brete, que vivía modestamente, teniendo un capital de millón y medio de pesetas.

**SE ACENTUA LA EPIDEMIA GRIPAL**

MELILLA.—Se acentúa en esta capital la epidemia gripal, aunque con carácter benigno, guardando fama a consecuencia de dicha enfermedad, numerosas personas.

**INFORMACION GENERAL**

Madrid, 29.—Varias horas.

**SALUDOS A LARGO CABALLERO Y FERNANDO DE LOS RIOS**

La Conferencia del Trabajo de París y la Internacional del Trabajo de Amsterdam, en sus últimas reuniones, han acordado dirigir un saludo a los camaradas de España, especialmente a Largo Caballero y a Fernando de los Ríos.

**CHOQUE DE TRENES EN POZUELO**

En la estación de Pozuelo, ha ocurrido hoy un choque entre dos trenes de mercancías, que pudo tener gravísimas consecuencias.

El tren 1.040 que acababa de salir, se precipitó sobre el 4.024, que con algunos vagones vacíos de viajeros iba hacia Madrid.

El choque fué violentísimo, quedando destrozados siete vagones. Resultaron heridos el mozo de tren Miguel Izquierdo y con lesiones leves, otro mozo de tren y un fogonero.

El accidente se atribuye a una equivocación del guardafrenos.

**LA CONCENTRACION DE RECLUTAS**

Continúa la concentración de reclutas. En la estación se ha montado un servicio especial de vigilancia, que condujo a los destinados a Madrid hasta los cuarteles de Wad-Rás y Covadonga.

**EL CONFLICTO DE ARTES GRAFICAS SIGUE IGUAL**

Sigue en igual estado el conflicto de artes gráficas. Hoy han firmado otros tres patrones.

Por causa de la huelga no se ha podido publicar hoy «La Ilustración Financiera».

**HA MUERTO EL CORONEL MARTINEZ PINEIRO**

Esta madrugada ha fallecido el coronel de Infantería, don Fernando Martínez Pineiro, que se distinguió muy durante la actuación de las primeras Juntas de Defensa.

Pasó a la reserva en da época de la Dictadura.

**UNA CONFERENCIA DEL VIZCONDE DE EZA**

En la Asociación Española de Derecho Internacional dió hoy una conferencia el vizconde de Eza acerca de la posibilidad de una inteligencia económica entre los pueblos.

Elogió el proyecto de Briand. España—dijo—debe contribuir a la acción común para lograr la estabilización económica de Europa, porque repercutiría en nuestra producción y economía.

Achacó el estado caótico de la economía mundial al exceso de la producción.

**LA ASAMBLEA DE INSPECTORES DE ENSEÑANZA**

Ha continuado la Asamblea de inspectores de Primera Enseñanza. Se leyeron las conclusiones. Se trató el tema de la defensa del idioma español en el extranjero.

Se pedirá la colaboración de los Gobiernos de los países de habla española y del Magisterio de los mismos.



**COMPANIA DE COMEDIAS**  
**Meliá - Cibrián**

**HOY VIERNES 30 ENERO**  
**DESPEDIDA de la COMPANIA**  
 34 de abono de año

**ESTRENO del sainete en cuatro actos, original del eminente autor don Jacinto Benavente,**

**Los Amigos del Hombre**

Escrito expresamente para esta Compañía.

Estrenado con éxito inmenso en el teatro Avenida, de Madrid, donde alcanzó ochenta representaciones consecutivas.

**EXMINISTRO FALLECIDO**

Ha fallecido en esta corte el exministro don Francisco Terán, que era inspector general de Ingenieros de Caminos y subdirector de la Compañía del Mediodía.

**ARDE UN ALMACEN DE MADERAS**

En la calle de Bravo Murillo, 165, existe un almacén de maderas propiedad del señor Boeche, en el cual esta mañana se produjo un formidable incendio, que desde los primeros momentos adquirió grandísimo incremento, produciendo gran alarma.

Acudió rápidamente a socorrer el siniestro todo el material del servicio de incendios de Madrid, pues dada la gran cantidad de materias inflamables que se encontraban almacenadas en dicho edificio y la gran extensión de los talleres, había temer que el siniestro se propagara a las casas inmediatas, cosa que después de incansables trabajos se ha logrado evitar, localizándose se el fuego.

El edificio y todas las existencias, así como también la maquinaria, han quedado completamente destruidos, siendo las pérdidas de gran consideración.

A las diez de la mañana se retiraron al parque los bomberos, quedando solamente en el lugar del suceso un retén de vigilancia.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias.

**LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE DICIEMBRE**

Ha sido elevada a plenario la causa por los sucesos de diciembre, ante el Supremo, el 15 de febrero.

**AYUNTAMIENTOS EMBARGADOS**

MÁLAGA.— La Delegación de Hacienda ha dispuesto el embargo de los fondos municipales de Vélez, Málaga, Ronda, Antequera y otras localidades, por tener descubiertos con la Hacienda.

**EL GOBIERNO FRANCÉS SE PRESENTARA MAÑANA A LA CÁMARA**

PARIS.— El nuevo Gobierno se presentará mañana a la Cámara.

Los ministros se reunieron esta tarde, aprobando la declaración ministerial.

Hasta ahora se han recibido tres demandas de interpelación, una de ellas del comunista Cachín.

Mañana la Comisión de Hacienda designará su presidente.

**UN INCENDIO DESTRUYE CIENTO CASAS EN TOKIO**

TOKIO.— En uno de los barrios extremos de la capital, un formidable incendio ha destruido un centenar de casas.

Se supone que las víctimas son numerosas.

**TREINTA MUERTOS EN UNA EXPLOSION**

HINGTON.— En una mina de la región han hecho explosión 500 libras de pólvora.

Hubo 30 muertos.

**Ha comenzado y se ha suspendido una causa contra el abogado Serrán**

MADRID, 29.— En la Audiencia se ha celebrado hoy la vista de la causa contra el abogado Serrán por malversación de caudales por haber vendido las rotativas de «La Correspondencia de España», que habían sido embargadas por la Papelería Española.

El fiscal solicitó se le impusieran ocho años de reclusión y once de inhabilitación y 6.294 pesetas de indemnización.

Se interrogó a Serrán, que expuso algunos argumentos en su defensa.

No compareció ningún testigo.

En vista de ello, el fiscal pidió la suspensión de la vista, adhiriéndose a esta petición la acusación privada y la defensa, y accediendo a ello la Sala, después de disponer que se muestre a los testigos.

Se ha dado el caso curioso de que el abogado señor Galarza salió esta mañana de la Cárcel, donde se encuentra desde los sucesos de diciembre, con permiso especial para asistir a la vista, acompañado de dos agentes.

Terminada la causa, procesado y defensor volvieron a la Cárcel.

Selección

Herma

BAR

EN

BARCELONA

Esta mañana

SE DISU

Esta mañana

UN SUPE

La Policía

El capitán

PIDIEN

Se ha curs

Por la Jef

EN FAVOR

Una comisión

Consultorio

Luis R

M.

**Señora, no olvide Vd.**  
 Que mañana, sábado, abre sus puertas la  
**Casa de las Medias**  
 VEA MIS ESCAPARATES, LE INTERESA  
 Hermanos Moroy (Plaza Abastos, núm. 8.) - Logroño

**BARCELONESAS**  
 EN LA DIPUTACION  
 BARCELONA, 29.—El presidente de la Diputación ha negado que se proponga presentar su candidatura en las próximas elecciones por la Liga Regionalista.  
 Añadió que estaba dispuesto a insistir en la petición de que la próxima conferencia del Desarme se celebre en Barcelona y que trabajará todo lo posible hasta conseguirlo.

**DETENIDOS**  
 La policía ha detenido a algunos elementos que tomaron parte en la reunión de la Federación anarquista política celebrada en Yull (Francia) y que habían sido expulsados de dicho país, refugiándose en esta capital.  
 Estos elementos pertenecen al grupo de anarquistas españoles denominado «Pensamiento y Voluntad».

**REUNION CLANDESTINA**  
 Esta madrugada, en una casa de la calle de Buda, la Guardia civil sorprendió una reunión clandestina de varios delegados de los Sindicatos Unicos, logrando huir algunos de ellos por las habitaciones traseras del piso, pero deteniéndose a tres que fueron conducidos a la Comisaría del distrito.

**SE DISUELVE UNA MANIFESTACION**  
 Esta mañana, en la plaza de Cataluña, se formaron grupos de obreros sin trabajo, que trataban de formar una manifestación para dirigirse al Gobierno civil para pedir trabajo, pero la Policía lo impidió, disolviéndolos.

**UN SUPESTO AUTOR DE UN ATROCO**  
 La Policía ha detenido a Manuel Castellanos, que es uno de los presuntos autores del atraco contra un cobrador del Banco de Sabadell y cuyas señas personales coinciden con uno de los atracadores.  
 Este individuo lleva ya cumplidos varios arrestos de quince días y desde que se cometió el atraco llevaba una vida de continuo desfilafito.

**EN LIBERTAD**  
 El capitán general ha decretado la libertad de seis de los detenidos a consecuencia de los sucesos de diciembre.

**PIDIENDO CALDERILLA**  
 Se ha cursado el siguiente telegrama: «Ministro Hacienda.— Madrid.— En nombre Unión Gremial y entidades adheridas a la misma suplicamos encarecidamente ordene se sitúe en Barcelona calderilla para necesidades comercio que hoy se ve obligado a adquirir con prima.— Respetuosamente le saluda, presidente, Adolfo Coll.»

**LOS PROCESOS MILITARES**  
 Por la Jefatura del Estado Mayor de esta Capitanía general se ha publicado la siguiente nota:  
 «Levantado el estado de guerra por acuerdo del Gobierno de S. M., según dispone en mi bando de 25 del actual, los señores jefes y oficiales, jueces instructores de la región remitirán en consulta de competencia, urgentemente, cuantos procedimientos se hallen tramitando con ocasión de supuestos delitos que las leyes atribuyen en normal conocimiento a la jurisdicción ordinaria y cuya incoación se ordenó por la militar en virtud de las especiales circunstancias determinantes del estado de guerra va cesado.  
 Lo que de orden de S. E. se hace saber para conocimiento de todos.— El general jefe de Estado Mayor, Luiz Guzmán de Villoria.»

**EN FAVOR DE SU GUARNICION**  
 Una comisión del Ayuntamiento de Villafranca, acompañada por el diputado provincial, don José Guañabens, salió uno de estos días para Madrid, al fin de interesar del Gobierno que no sea sacado de Villafranca el regimiento de Treviño, de guarnición en aquella plaza.

**HOY, VIERNES**  
 SE INAUGURA LA SUCURSAL QUE  
**José Lacalzada**  
 HA ESTABLECIDO EN LA  
**Plaza de Abastos, Calle de Gallarza**  
 frente a Casa Piazuelo, con un inmenso surtido de medias y calcetines a precios baratísimos, y la liquidación de mil pares de medias sport para niños y mil jerseys lana para señora y niños, a precios muy convenientes.

El miércoles, y ante el notario señor Mora, fué firmada en Torrecilla de Cameros la venta de los terrenos de Rivabellosa para instalar en ellos el Sanatorio de Antituberculosos de Guipúzcoa.

En el Ayuntamiento se celebró un banquete de 80 cubiertos, figurando entre los comensales el presidente de la Caja de Ahorros de Guipúzcoa, ingeniero y arquitecto de las obras, don César Balmaseda y don Alfonso López Montenegro, exdiputado provincial, y autoridades.

Durante el banquete se pronunciaron palabras de agradecimiento por cuantos han intervenido para instalar en Torrecilla este Sanatorio, que será beneficioso para la villa.  
 El alcalde obsequió en su casa con cigarrillos y champagne a los invitados al acto.

Las obras de la carretera se quieren empiecen en la primera quincena de febrero.

**PRODUCTOS MENDOZA**  
 Queso de cerdo extrafino, kilo pts. 5'00  
 Costillas adobadas muy carnosas, 5'00  
 Mantequilla pura 3'75  
 Tocino salado adobado 3'25  
 Idem muy magro 4'25  
 Plaza de Abastos, puestos 100 y 101.  
 TELEFONO 1195.

Recuerdele viendo al malogrado **RODOLFO VALENTINO** en **Los Cuatro Jinetes** próximamente en el Cine Alhambra.

**INTERESANTE PARA LOS MUSICOS**  
 Se convoca a todos los músicos de esta capital para tener una reunión el sábado, 31 del corriente, de siete a ocho de la noche, en el Bar Hielmo, para tratar de formar una banda de música.

Ayer ingresó en la Cárcel de esta ciudad Fermín González Elvira, de 24 años, soltero, natural de Lagunilla, que se declaró autor del hurto de dos carneros, cogidos en el corral propiedad de Vicente Sáenz Reñares, del citado pueblo, los cuales vendió a Santiago Caro Loza en ochenta pesetas. Pareciéndole a Santiago la compra barata, lo puso en conocimiento de la Guardia civil del puesto de Soto de Cameros, quien aclaró la procedencia de las reses ovinas.

**LA ABUNDANCIA**  
 ULTRAMARINOS FINOS DE ISIDORO GONZALEZ  
 Extenso surtido en quesos de todas clases y marcas. Mantequillas finas: Asturiana y Fraísoro.

**Caparrones a 0'50 kilo**  
 SAGASTA, 23, y MAYOR, 54.

**CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
 Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO**  
 Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
 Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20

Ha sido fijada la fecha del día 4 del próximo mes de febrero para ser vista en la Audiencia la causa por hurto instruida por el Juzgado de Alfaro contra Carmen Amillos Márquez, a quien defenderá el letrado Sr. Navajas, actuando de procurador el señor Pancorbo.

**Banca Juan Palacios**  
 Suscribe a la emisión de Obligaciones 6 por 100, libre de impuestos, que la Compañía **SALTOS DEL ALBERCHE** realizará a fines de enero corriente.

**Carrocerías AGOST**  
 SE NECESITAN CHAPISTAS  
 Emulsión Iodo-Tánica y con Hipofosfitos; gran reconstituyente. a **FARMACIA DEL DR. PERUCHA.**

Por el procedimiento de las limosnas le han sido tiradas en Madrid 200 pesetas, a Esteban Fernández Murga, vecino de Villalba de Rioja.

**Odontólogo de guardia**  
 El domingo próximo, día 1.º, de 10 a 12 (honorarios corrientes). **GONZALEZ.** — Sagasta, 23.  
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.  
 Todo servicio prestado fuera de sus horas de consulta por cualquier Odontólogo, y en cualquier día, será cobrado con honorarios especiales.

Según nos dicen de Belorado, está bastante animada la venta de patatas para la siembra, las cuales han experimentado un aumento de 0'50 pesetas en los once y medio kilos, cotizándose allí la arroba a 3'50 y siendo los gastos de envase por cuenta del comprador.

También tenemos noticias de que la cosecha de oliva en Igea ha sido abundante, cotizándose a 175 pesetas los cien litros de aceite.  
 En Anguiana hay buena cosecha de patatas, que se venden a 14'50 pesetas la blanca y a 16 la encarnada, por cada cien kilogramos.  
 De Hormilla dicen que los cien litros de vino clarete se venden a 50 pesetas.

Estos son los precios a que vende el agricultor, sin intermediarios.

**EMILIO CASAS**  
 ESPECIALISTA EN **PIEL, SIFILIS Y VENEREO**  
 MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

**Almacén espacioso**  
 Se alquila muy barato. Razón, en LA RIOJA.

**J. GUTIERREZ S. MALO**  
 GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.

En virtud de corrida de escalas, ha sido ascendido el catedrático de la Escuela de Comercio de Santander, nuestro querido amigo y paisano don Feliciano Aldazabal Alvarez, que disfrutará el sueldo de ocho mil pesetas.  
 Le enviamos cordial felicitación.

Las misas que mañana, sábado, se celebren en el altar de la Milagrosa, de la iglesia de la Redonda, a las ocho y media, a las diez y a las diez y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de **DON FERNANDO NEGUERUELA** (q. e. p. d.).

**CONSERVAS «LA ACTIVA»**  
 Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO.  
 Casa fundada el año de 1860.  
 Representante en Logroño **EMILIO BELLO, Gral. Espartero, 6.**

**CASA ARIN**  
 Vea su escaparate, que le interesa lo que liquida por fin de inventario.  
 Ha visto aumentada su familia con una hermosa niña, dada felizmente a luz por su esposa, nuestro convecino don Laureano Albroca.  
 Reciban nuestra enhorabuena los padres de la nueva logroñesa.

**CRISTALES IMPRESOS Y LISOS**  
 PRECIOS ECONOMICOS.  
**AVELINO PEÑALVA**  
 C. Gallarza, 3. — Teléfono 1482.

**SIGUE LA VENTA DIARIA DE ALIMENTOS DE REGIMEN PARA TODAS LAS EDADES**  
 Orejones de manzana.  
 Círculos de California.  
 Galletas tostadas, sin sal, de la Casa Olibet, de Rentería.  
 Nutreina, Harina de Plátano, Banania, Ruamba y Phoscao.  
 Mostelle Zuva y Mosto Palacios.  
 DEPOSITO DE VENTA:  
**CASA PIAZUELO, GALLARZA, 16**  
 TELEFONO 1420

**NOTA.** — Pan Gluten, Flautas y Bizcochos.  
 Pida usted el libro regalo para regimenes.  
 Regresó ayer a Barcelona, donde reside, doña Julia Lanau Espinosa, que días pasados se había trasladado a El Rasillo con motivo del fallecimiento de su padre, el maestro jubilado don Tomás.

**EMPAPELADORAS**  
 Se necesitan en «La Anunciación», Vata de Rey, 40.  
**APRENDIZAS.** Se necesitan en la Camisería GARRIGOSA.

**LAVADEROS PORTATILES**  
 Tablas para lavar y picar  
**«EL ARCA DE NOE»**  
 TIMOTEO MORGÁ.

**Lo que nunca se olvida**  
 ES DONDE SE COMPRA MEJOR Y MAS BARATO  
 POR ESTE MOTIVO ESTA TAN ACREDITADA LA CASA  
**PELAYO ALONSO**  
 Las medias PARIS, Q y BUDA MARFIL, exclusivas de esta Casa, son: Distinción, Solidez y Elegancia. — Pruébelas.  
**PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 4. — LOGROÑO.**

En la Junta general celebrada anoche por la Sociedad Dependientes Barberos-Peluqueros, para la renovación de Junta directiva, fueron nombrados para los cargos, los siguientes:  
 Presidente, Rafael Vinué; vicepresidente, Julián Gil; secretario, Jesús Goitia; tesorero, Marcelino Francia; vocales, Florencio Roldán y Martín Pascual.

**Sabañones**  
**CURACION RADICAL**  
 En dos días estará usted libre de estas dolencias, usando un tubo de Crema de la Farmacia Araujo.  
**Muro del Carmen, 8. — Logroño.**

En los escaparates del señor Anta hace una nueva demostración de sus excepcionales aptitudes artísticas el joven logroñés Alejandro Rubio, alumno distinguido de la Escuela de Artes y Oficios.  
 No obstante su corta edad, el joven Alejandro Rubio cuenta ya con premios de la mayor importancia conseguidos en certámenes nacionales.

Los trabajos que ahora expone justifican esas distinciones y hacen que como logroñeses sintamos el orgullo del paisanaje de tan extraordinario artista, que si a los 17 años ejecuta tan valiosos trabajos, cabe suponer será con el tiempo un maestro excepcional en su artística profesión.

Exactos de expresión los trabajos de modelado en barro, es más meritorio el tallado del magnífico arcon que figura entre las obras expuestas. No cabe mayor perfección. Nuestra más entusiasta felicitación para tan aplicado joven, que apartándose del envanecimiento que pudieran darle sus triunfos, persiste con creciente entusiasmo en el trabajo.

Jóvenes como Alejandro Rubio, son orgullo justísimo de su pueblo.

La señora VIUDA DE JUAN GIBERNAU comunica a sus clientes y amigos que en breve comenzará el arranque de VIDES AMERICANAS en sus Viveros de Lardero, El Cortijo, Vizna y Berbinzana, y que servirá con todo esmero cuantos pedidos de plantas se le confíen.

**SALMERON, NUM. 38**  
 TELEFONO 1152. — LOGROÑO.

**Banco Español de Crédito**  
 Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

Subió ayer al cielo el niño Alberto Sánchez Acedo, de tres años de edad sumiendo a sus familiares en el mayor desconuelo, por constituir el encanto del hogar.  
 Reciban sus padres don Emeterio Sánchez Val, sargento de Artillería, y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

**ANTES DE COMPRAR LIBROS**  
 pásele por la LIBRERIA DE OCA-SION y se beneficiará en un 50 por 100. Caballería, núm. 9.

La combinación del partido («de vasos»), que anunciábamos para hoy en el Frontón Betti Jai, ha sido modificada. Zabala «ha suspendido» y la empresa le ha buscado sustituto en Perú, delantero de cuya juventud, brío y agilidad, puede esperarse siempre, aunque no siempre lo alcance, un juego animado y brillante.  
 Las fuerzas se han igualado en el saque a los dos bandos.

**Agua de Alzola**  
**COLICOS NEFRITICOS**

**La exportación a la Argentina**

A cuantos industriales o exportadores tengan establecidos negocios con la República Argentina, o piensen establecerlos, les interesa conocer un nuevo acuerdo del Gobierno de dicho país, promulgado en un decreto que entró en vigor el día 1 de enero del corriente año 1931.

En dicho decreto se dispone que debe cumplirse estrictamente el requisito de detallar en los conocimientos de carga de mercancías enviadas en bultos denominados «de hacienda», destinados a dicha nación, el peso o volumen de cada bulto, según paguen el flete, que se enumeren en tales conocimientos, pues del contrario, las aduanas argentinas no despacharán las mercancías, con el consiguiente perjuicio para los interesados.

Los bultos llamados «de hacienda» son los que van cerrados, conteniendo mercancías generales, quedando excluidos de esta denominación los cascos, tambores, cajones de vino o bebidas, pintura, madera, hierro, etcétera.  
 Esta notificación, que proviene de la Cámara Argentina de Comercio en Es-

**PROXIMAMENTE**  
 La película más completa y más española de cuantas se han filmado.  
 NO LO DUDE  
**¡VIVA MADRID**  
**QUE ES MI PUEBLO!**  
 Constituirá un verdadero exitazo.  
**En el Frontón Logroñés**

pañía, creemos que es de verdadero interés, y por ello la transcribimos.  
 Las dudas que puedan presentarse pueden ser resueltas en consulta a dicha Cámara, domiciliada en Barcelona, calle de Canudas, 31.

**Se autoriza a la Confederación del Ebro para negociar las acciones que tiene en cartera**

Madrid, 29 de enero.  
 El ministro de Fomento ha comunicado al Director técnico de la Confederación Hidrográfica del Ebro, don Manuel Lorenzo Pardo, que acababa de dictar una real orden, que aparecerá en seguida, en virtud de la cual se autoriza a la Confederación para negociar las acciones que tiene en cartera, dando todas facilidades para que esa negociación sea sencilla y se pueda colocar el papel fácilmente.

Las acciones que tiene en cartera son del empréstito del año 1920, y alcanzan un valor nominal aproximado de dieciocho millones.

El señor Estrada dijo también al señor Lorenzo Pardo que había firmado el libramiento correspondiente a este mes de la subvención que se otorga a la Confederación y cuya cuantía es de tres millones.

Con estos ingresos podrá la Confederación sostener sus obras por ahora.

**TEATROS Y CINES**  
**BRETON**  
 La compañía Meliá-Cibrián representó ayer en vermouth, la conocida comedia «No te ofendas Beatriz» y en función de noche, un drama la acción es totalmente dramática—de Luis Chamizo, titulado «Las Brujas».

Las dos obras recibieron una interpretación tan discreta como el notable elenco artístico nos tiene acostumbrado. El público no fue remiso en aplausos.

De la comedia de Armiches y Abati nada hay que decir, pero por mucho que sea la premura con que escribimos, el drama merece unas líneas de franco encomio. La obra como se dice en el argot escénico «tiene carne». Hay en ella personajes bien dibujados.

La acción se desarrolla con arietón y la verificación es entonada y pulcra y con ella se logran los buscados efectos y frecuentemente la nota emotiva.

**LOS CINES**  
 El programa pasado ayer por la pantalla del Moderno, dejó irracionalmente complacido al nutrido público que acudió a presenciarla. La cinta base es de calidades excelentes, está muy bien presentada, interesa el asunto y la labor de los primeros intérpretes merece toda suerte de encomios. La sonora de muñecos animados, con que se completó el programa, es una de las más bonitas que hemos visto.

En el Olympia se proyectó la primera jornada de «Los tres Mosqueteros». La conocida versión francesa de la novela de Dumas, es como se recordará, muy sugestiva, fiel a la novela, bien presentada y extraordinariamente agradable por el trabajo de los actores, especialmente del encargado del protagonista.

Hoy se dará la segunda y última jornada de la cinta.  
 En el Logroñés se dió ayer la jornada final de «El juramento de Lagarderes», que fué vista por mucho público.

Hoy se proyectará «Suzy Saxofón», la mejor de las películas que ha filmado hasta el presente la graciosa artista Anny Ondra, que con tantas simpatías cuenta entre los habituales a los cines.

**C. M. C.**

**Consultorio Médico - Quirúrgico**  
**Luis Ruiz Mosso**  
 11 a 1 y de 3 a 6  
**M. MURRIETA 9, 1.º**

**DISCOS**  
 El mayor y mejor surtido en discos. Aparatos Radio. Amplificadores. Altavoces  
**RADIO-ELECTRICIDAD**  
**A. CABEZON**  
 LOGROÑO. VITORIA.

**Odontólogo de guardia**  
 El domingo próximo, día 1.º, de 10 a 12 (honorarios corrientes). **GONZALEZ.** — Sagasta, 23.  
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.  
 Todo servicio prestado fuera de sus horas de consulta por cualquier Odontólogo, y en cualquier día, será cobrado con honorarios especiales.

### Teatro Cine Olympia

EMPRESA QUINTANA  
Teléfono 1356

HOY, VIERNES, 30 ENERO  
SESIONES

A las 7 tarde y a las 10:15 noche  
Extraordinario Acontecimiento

Proyección de la actual versión cinematográfica

## LOS TRES MOSQUETEROS

(Segunda y última jornada)

Insuperable creación de AIME SIMON GIRARD.

Complemento con la bonita película cómica

EL DOMINGO PROXIMO

ESTRENO de la preciosa película sonora

## EL BESO

Por la genial artista GRETA GARBO.

## FUTBOL

A VER SI ES POR AHI

Sorprende a algunos comentaristas, que juzgan imparcialmente al Deportivo Logroño, no a los que en cuanto tienen delante a los futbolistas logroñeses, pierden los estribos, que resisten los once blanquirojos del Deportivo la inintermitente serie de partidos que vienen jugando desde que a principios de septiembre dieron comienzo a la temporada.

Es, en efecto, un caso extraordinario de resistencia, porque en el equipo logroñés son solamente once sus titulares. No hay, con esta condición, un solo jugador, que alternativamente vaya descansando a los componentes del primer equipo.

Y si esa sorpresa de su resistencia es justificada, mirando a los partidos celebrados, sorprende aún más a los que conocemos el rigor de los entrenamientos—dos o tres por semana—a que son sometidos.

Fues bien, a pesar de todo ello, el entrenamiento de ayer, jueves, produjo en los no pocos aficionados que hasta en esas actuaciones no dejan oídos a los blanquirojos, una tan satisfactoria impresión que hasta creen haber encontrado la solución para aumentar la potencialidad del Deportivo Logroño.

De todos ellos reconocimos igual impresión. Un contenido sin límites. Hemos visto en el campo cinco artilleros formidables, cuyos cañones se incrustaban en la red, aun poniendo en la puerta dos porteros, protegidos por la impenetrable defensa blanquiroja.

Llegamos a creer ante el chaparrón de encomios que, tras alguna gestión secreta, el Deportivo habiese agenciado una nueva línea delantera.

Pero no. Esos temibles «castigadores» de las mallas, eran ni más ni menos que Araujo, Juliac, Escolá, Luis y el «moderno» García.

El «omilagro» se había producido. Y ¡qué sencillamente!

Ha bastado para descubrir esa potencialidad artillera, echar una pequeña sursita al axoma matemático de que el orden de factores no altera el resultado.

El tal axoma aplicado al futbol, es todo un señor camelo. Demostración al canto.

La línea delantera logroñesa—Araujo, Juliac, etc.—estaba conceptualizada de poco peligrosa.

En cambio, ayer, se varió el orden de estos jugadores, pasando García al extremo derecha y Araujo a izquierda, y con ese ligero cambio dejaron asombrados a sus entusiastas.

Tan completamente satisfactorio fue el rendimiento dado, que no se crea extraño que el domingo, ante el Sestao, víeramos el ataque blanquirojo en esa forma o sea García, Juliac, Escolá, Luis y Araujo.

Los elogios a esta alineación han sido tantos que casi deseamos verla el domingo ante el Sestao.

A ver si, efectivamente, es por ahí...

### LOS PRONOSTICOS DE KARAG

La jornada del domingo se presenta con una sorpresa: el enemigo que van a tener todos los equipos y que puede influir mucho en que las cosas resulten de modo distinto al que debían producirse.

Este enemigo no es otro que la enfermedad de moda.

## SALÓN BETI-JAI

MANANA, SABADO

GRAN ACONTECIMIENTO

### EL NEGRO QUE TENIA

### EL ALMA BLANCA

EL DOMINGO

### LOS FUGITIVOS

Por KATE DE NAGY.

Primera División:

D. ALAVES-Europa.  
REAL MADRID-Barcelona.  
Real Unión-ATHLETIC BILBAO.  
D. ESPAÑOL-Real Sociedad.  
Arenas-Racing de Santander.

Segunda división:

D. CORUNA-Murcia.  
Iberia-ATHLETIC DE MADRID.  
BETIS-Valencia.  
D. CASTELLON-Oviedo.  
SPORTING GIRON- Sevilla.

Tercera División:

VALLADOLID Stadium Avilesino.  
CELTA-C. D. Leonesa.  
NACIONAL-Racing Ferrolano.  
GIJON-Racing de Madrid.  
OSASUNA-Patria.  
BARACALDO-Aurora.  
D. LOGROÑO-Sestao.  
SPORTING DE CANET-Badalona  
GIMNASTICO-Júpiter.  
SABADELL-Levante.  
C. RECREATIVO-Cartagena.

X. X.

(POR TELEFONO)

### EL ZARAGOZA VENCE AL TOLOSA

ZARAGOZA.— En el partido de competición de Liga, celebrado hoy en esta capital, entre los equipos Real Zaragoza y Tolosa, venció el primero por cuatro a uno.

### DE LA ALCALDIA

### El señor Martínez quiere mejorar el servicio de incendios.

En nuestra habitual visita diaria a la Alcaldía, no recogimos ayer ninguna noticia; pero al alcalde señor Martínez, lamentando tener que enviarnos «de vacío», no tuvo inconveniente en describir un cuento que le ha de contar al Pleno Municipal.

Nos dijo que, con ocasión del fuego que se produjo en el cuartel de Artillería, había podido observar que el Servicio de Incendios, respondiendo a los mejores deseos, y siendo siempre de elogiar el interés y denuesto con que trabaja el personal que lo constituye, no estaba dispuesto para actuar con la debida eficacia y que con motivo del siniestro ocurrido el pasado martes en el Manicomio provincial, pudo advertir que, no obstante las mejoras introducidas, éstas no alcanzan a cuanto es preciso para que la acción sea inmediata y responda a la urgencia con que siempre es demandada por estos siniestros.

En los incendios, nos dijo el señor Martínez, hay que proceder con la máxima urgencia. Lo que interesa es, que el Servicio de Incendios sea inmediatamente avisado, acuda con rapidez y comience a actuar antes de que el fuego empiece a tomar incremento.

Yo estimo, añadió, que esto es lo conveniente, y lo que debe perseguirse y, con este convencimiento y estimando que un buen servicio de incendios tanto interesa a los propietarios de inmuebles y a las Compañías aseguradoras, pienso ponerme en habla con los representantes de éstas y con la Cámara Patronal, a fin de gestionar colaboraciones de carácter económico que permitan introducir en él las mejoras necesarias para darle la pretendida eficacia.

El alcalde, en la referencia que antecede, ha salvado en las deficiencias que señala, los méritos del Cuerpo de Bomberos. Otro tanto comenzamos por hacer nosotros, por que lo estimamos justo y, por otra parte, significamos nuestro respeto al loable propósito que informó hace cuatro o cinco años la reorganización del Servicio y la creación de un retén permanente de bomberos. Pero estimamos de acuerdo con el alcalde, que un servicio que hace pocos años se encontraba en embrión, debe irse progresivamente mejorando para que su efectividad esté garantizada en cuanto sea posible y represente así la tranquilidad, contra el pánico que despiertan estos siniestros, la seguridad de que los daños materiales se verán considerablemente reducidos en todo caso.

Celebraremos muy de veras que el plausible deseo del señor Martínez, encuentre las mayores facilidades y más decididas colaboraciones.

## Logroño necesita una Escuela de Comercio

### La Cámara de Comercio e Industria solicita su creación

Por el Ministerio de Economía fueron solicitados de distintas entidades y de las Cámaras de Comercio e Industria informes acerca de la orientación que entienda deba darse a la enseñanza mercantil.

La de esta provincia, en su sesión de noche, acordó enviar uno, muy amplio, en el que se propugna por la conservación de las Escuelas de Comercio existentes, se señala una orientación sobre los estudios y se excita a la creación de nuevos Centros de este carácter, uno de los cuales se pide para esta capital.

A continuación recogemos lo que estimamos más interesante del dictamen que, repetimos, es muy amplio, omitiendo, en razón a falta de espacio, la parte referente al plan de estudios. Dice así el informe:

«Excelentísimo Señor: Respondiendo a la Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Logroño a la invitación que a estas Corporaciones se hace en el real orden número 2.179 («Gaceta» del 3 de diciembre de 1930), del Ministerio de Instrucción Pública, para que contesten al cuestionario de bases sobre orientación de los estudios mercantiles, tiene el honor de elevar al superior conocimiento de V. E. el siguiente informe.

La naturaleza cada día más compleja de los negocios, determina la necesidad imperiosa de contar con personal debidamente preparado que ayude a comerciantes e industriales a poner la Economía Nacional a la altura que le corresponde, venciendo dificultades y adaptándose a modalidades que solamente con un gran caudal de conocimientos y con una colaboración inteligente y apta pueden sortearse con éxito.

Este personal, que ya no puede improvisarse, ni siquiera formarse con simple práctica como hasta hace pocos años venía sucediendo, no puede ser preparado, con alguna garantía, más que por las Escuelas Oficiales de Comercio. De aquí la preponderancia adquirida actualmente por los estudios mercantiles y el interés con que las Cámaras de Comercio siguen todo cuanto afecta a estos Centros Culturales.

Esta Corporación expone su criterio en este problema de orientación de la Carrera de Comercio, limitándose desde luego a exponerle en líneas generales, por entender que cuanto tenga relación con planes de estudio, funcionamiento de los establecimientos y organización del personal docente compete exclusivamente a la Superioridad asesora, si así lo estima conveniente por los claustros de las Escuelas y por cuya razón este informe no comprenderá todas y cada una de las preguntas que en la real orden se formulan.

Las Escuelas de Comercio tienen hoy por principal finalidad la de formar un plantel de empleados que con una preparación cultural más o menos completa, pero siempre científica, soliciten en oficinas públicas y privadas cargos en los que encuentren remuneraciones que les permitan aportar desde muy jóvenes una ayuda económica a sus familias, ordinariamente de modesta posición.

Siendo un hecho rigurosamente exacto que el 90 por 100 de los estudiantes de Comercio dan por terminados sus estudios al adquirir el título de Perito Mercantil, justo y natural es que toda reforma de la carrera tienda a ocuparse principalmente del contingente mayor, procurando que estos titulares salgan de la Escuela con una completa y sólida preparación profesional.

«No por razón de que el número de estudiantes sea reducido han de merecer menor atención los jóvenes estudiantes que terminan el grado de Perito Mercantil aspiren a otro título de mayor categoría académica y que les capacite para el desempeño de éstas en las esferas oficiales y en los diversos sectores de la Economía Nacional.»

«Conviene también que para facilitar el mayor acceso de estudiantes a las Escuelas de Comercio, que los derechos de matrícula sean reducidos y numerosas las becas para los necesitados, creando bolsas y pensiones permanentes para el desplazamiento de algún alumno al extranjero, en donde permanecerá por lo menos un año, con objeto no sólo de perfeccionarse en el idioma, sino de estudiar mercados y procedimientos mercantiles.»

Junto a los estudios oficiales de Comercio que acabamos de considerar, se ocupa el cuestionario de los estudios de vulgarización y que a las Cámaras de Comercio interesan muy especialmente.

De la utilidad de estos estudios no hemos de ocuparnos. La avidez con que la moderna juventud los busca y la necesidad de su implantación, son pruebas elocuentes el sinnúmero de cursillos de esta naturaleza que sociedades y entidades de todas clases implantan diaria y constantemente para suplir deficiencias oficiales y entre los que es uno más la Academia de

Preparación Mercantil que esta Cámara, dentro de la modestia de su presupuesto, sostiene.

No pretene esta Corporación que el Estado funde todas las Escuelas de divulgación que han falta en España para recibir a los dependientes y obreros que acuden en tropel a los cursillos: debidos a la iniciativa privada, pero cree justo exponer que para uniformidad y consolidación de esos laudables esfuerzos fuera conveniente que en las localidades en donde existen Escuelas de Comercio o funcionan Cámaras de Comercio, e Industria se creen cursos oficiales de divulgación a cargo de auxiliares y ayudantes de las Escuelas oficiales, de catedráticos de Instituto o de titulares o de personas de reconocida competencia para que, otorgando un diploma de aptitud a quienes terminen esos cursos con aprovechamiento, dentro o fuera de las Escuelas de divulgación y mediante los oportunos exámenes, se estimule a profesores y alumnos que hoy se afanan por mejorar el nivel cultural de los ciudadanos, en la mayoría de los casos, sin ningún amparo oficial.

La retribución de profesorado para las nuevas escuelas de divulgación, sería a cargo de las Diputaciones y Ayuntamientos.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Logroño da fin a su informe en el que tan sólo quiso cristalizar y hacer patente su interés por los estudios mercantiles, desprovisto en absoluto de la menor intención de censura, expresando su ferviente deseo de que el número de Escuelas Oficiales de Comercio sea aumentado en razón de la preponderancia adquirida por esta carrera, creando Escuelas en aquellas poblaciones en que como en esta capital existe un crecido núcleo de jóvenes que por falta de recursos no pueden capacitarse para la lucha por la vida en otra condición que la de obreros o dependientes y sintiendo vocación verdadera por el ejercicio del comercio, emigran en masa a tierras extrañas, en donde alguno de ellos, a costa de cruces sacrificios, consiguen amasar capitales que les autorizan para en su edad madura regresar a descansar de su ingrata y penosa labor, pero en donde los más arrastran una miserable vida que les agota y amargura y les hace añorar la tierra en que nacieron y forzosamente abandonaron.

La creación de Escuela de Comercio en la capital de la Rioja contribuiría a retener en nuestra Patria a la mayor parte de esa juventud, pleto rica de noble aspiraciones, compensándose el sacrificio económico que su implantación representaría para el Estado con la conservación en esta tierra de un buen puñado de jóvenes hoy más que nunca necesitados de defensa por las especiales condiciones económicas en que el mundo se encuentra en nuestros días.»

Las razones que expone la Cámara de Comercio, no necesitan ser reforzadas. Se imponen por su propia virtud. La importancia y desarrollo adquiridos por el Comercio y la Industria en Logroño y su provincia, requieren para cuantos han de servir esa actividad social una capacitación que no sólo será provechosa en cuanto a la preparación profesional, sino que contribuirá, fomentando en muchos el hábito de estudio, a elevar el nivel medio de cultura de esas clases del país.

Que las Corporaciones públicas — aparte de las enseñanzas que proporciona la Cámara de Comercio — estén percatadas de la necesidad de fomentar esas enseñanzas, lo demuestra el hecho de que el Ayuntamiento haya creado becas, en los Colegios de los Padres Escolapios y de los Hermanos Maristas, para preparar en los estudios mercantiles a cierto número de alumnos pobres, al terminar éstos la enseñanza escolar.

Las escuelas de comercio son tan precisas como las de capacitación para el mayor rendimiento y mejor trabajo en los oficios, y ellas, como las de aprendices y capataces, deberán ser objeto de atención preferente así por el Estado como por las entidades municipales y provinciales de carácter oficial.

Nos hallamos en época en que la preparación de los ciudadanos para su mejor aprovechamiento social es preocupación en los países adelantados. Creemos que ninguna ocasión más oportuna que ésta para que todos a una, pongamos empeño decidido en el logro de lo que siendo nuevas orientaciones, son aspiraciones viejas.

Para teñir en casa exija las marcas HOME-DYE O ATLANTIC

PARROQUIALES.— Ha terminado la obra de pintura de la iglesia parroquial. El hermoso templo con sus amplísimas naves, bajo la mano del artista decorador, don Valentín-Cordón, se ha transformado por completo.

Aquellas paredes y pilares que daban sensación de pobreza en su pintura, son hoy otros distintos, y al contemplarlos, el espíritu no puede por menos que sentir una sensación extraña, por el arte sobrio que los cubre.

Felicitaciones y plácemes merece tan modesto artista, que no regateamos personas visitan la parroquia, que quedan admirados de tan bella obra.

—El próximo domingo, primero de febrero, volverá a instalarse en su propia casa, el Altísimo, después de cuatro meses que hace que se trasladó a la ermita del Collao, y para ello nuestro celoso párroco prepara una gran función religiosa, que desde luego esperamos será todo lo brillante a que nos tiene acostumbrados.

Según rumores que hasta nosotros llegan parece que también habrá, fondos para dar una mano de pintura en la anticatólica ermita de la Soledad, con lo que ésta, resaltarán aún más, en el pintoresco paseo de la Sociedad Nieva y sus Hijos.

ELECTORALES.— Hemos tenido la visita, don César Balmaseda, al que acompañaban, don Alfonso López Montenegro, el fotógrafo de Logroño, señor Muro, y el alcalde de Torrecilla, don Alejandro Sáenz de Tejada.

Se entrevistaron con varios vecinos de ésta, ante los cuales expuso el señor Balmaseda, su orientación ante los problemas palpitantes en España, recabando el apoyo, como aspirante a representar en Cortes al distrito.

Miguel de Nieva.

### HOY

### Frontón Logroñés

MAGNO ACONTECIMIENTO

La sugestiva y maravillosa superproducción

### SUZY SAXOFON

Creación cumbre de la genial actriz ANNY ONDRA.

EXITO ENORME. INMENSO  
Todo Logroño está interesado en admitir esta verdadera superjoya.

### RIPIOS DEL DIA

A LA CIGÜENA

Bienvenida seas dónde vinieres, zancuda, que vives en el alto siempre y sólo el momento, el instante breve, que te es necesario (trabajo que tienes), para con tu pico limpiar lo que puedes de dichos rastros que engullen algos, y, al paso, llevarte algo que remiende tu nido averiado por lluvias y nieves, posas en el suelo que encuentras aleva lleno de risicrias y de pequeñeces, y, acaso por eso, poco te detienes, y, tendiendo el vuelo, a la altura vuelves...

Bienvenida seas cigüeña que vienes cruzando el espacio, y tienes la suerte de estar por encima de cuanto se mueve, y en odio y rencores degenera a veces, bajo de ese nido donde tú te meces... Yo, al mirarte absorto, gozo grandemente. Gozo, sí, y disfruto y me siento alegre porque tú en lo alto haces, para verte, que mire hacia arriba, cual quisiera siempre, ya que lo de abajo poco encanto tiene...

Bienvenida seas de donde vinieres; pero ten, cigüeña, esto bien presente, y a ver este canto como lo agradeces. Pon gran cuidado en tus menesteres. Ya que en la Redondá a gusto te hospedas, ni un momento abuses de que alta te encuentres. Mira bien lo que haces, porque hay muchas veces que, con los descuidos que a menudo tienes, al que va a sus reños le pones tú verde...

JUSTO MEDIO.

### DE CAMEROS

NIEVA, 28.

### PRIMERA PARTE

Rondino.—Kreislér.  
Danza.—Moreno Torroba.  
Torre bermeja.—Albeniz.  
Minuetto.—Sors.  
Serenata.—Berodín.  
Fandanguillo.—Tudña.

### SEGUNDA PARTE

Mazurka.—Chopin.  
Canción catalana.—Llovet.  
Danza.—Granados.  
Minuetto, Gavota y Allemande.—J. S. Bach.  
Scherzo.—Bethoven.  
Leyenda.—Albeniz.

Las entradas estarán a disposición de los asociados desde el día de hoy en la Secretaría del Ateneo a las horas de costumbre.

La Prensa ha formulado sobre el vihuelista paisano juicios muy lisonjeros.

He aquí el que, en «El Sol» de Madrid, publicó el distinguido crítico Adolfo Salazar.

«Es concertista de segura y madura pulsación, ágil mano izquierda y buen gusto musical. Venció las dificultades de expresión y de igualdad y fluencia de pulsación que encierran los «Recuerdos de la Alhambra», de Tárrega; «dijo con gracia singular la «Sonatina», de Moreno Torroba... Los profesionales de este instrumento y los aficionados más competentes, apreciaron la técnica limpia y depurada de Calleja y su notoria musicalidad.»

El público atenta agradecerá, sin duda, la ocasión que ha sabido ofrecer su Directiva, acudirá a deleitarse con el recital y a tributar a Paco Calleja una cariñosa despedida.

Acusamos a la Junta directiva, recibo de su comunicación, participándonos haberse constituido y respondemos a sus ofrecimientos con el de nuestra reciprocidad.

COLLARES  
CANTERAS PIEL  
Guantés Caballeros largos  
CASA AMALRIC  
104, Mercado (Portales, 108).

### FRONTON BETI-JAI

HOY, 30 DE ENERO

A las seis y media de la tarde

PRIMER PARTIDO

### Esteban Pastor y Félix Galliea

DE MURILLO

contra

### Paraguay y Monis

(Todos saque del 3)

SEGUNDO PARTIDO

Extraordinaria Combinación

### PERU Y CHAPASTA

contra

### IRURETA (el zurdo) y ATANO II

(Todos saque del 3)

### ATENEIO RIOJANO

EL PROXIMO RECITAL DE PACO CALLEJA

Si hay un instrumento músico, cuyo cultivo exija virtuosismo, es la guitarra. No se da otro menos sonoro y menos brillante; pero si la guitarra no es adecuada para el gran público, es un ideal instrumento «di camera», en el que los defectos de continuidad de sonido, propios de todo instrumento de pulsación, y de amplitud de sonoridad, están sobradamente compensados con la dulzura de una extensísima gama melódica.

Pero la vihuela, repetimos, no es instrumento de gran concierto, de gran espectáculo y el ejecutante, cuando alcanza el artístico prestigio, que entre otros—muy pocos—, ha conseguido nuestro paisano Paco Calleja, es porque le ha hecho dedicación de su vida. La guitarra—no en balde tiene curvas femeninas; parece una dama encorsetada de 1900—, como las mujeres, se deja querer casi siempre, pero pocas veces entrega al amado todos los secretos de su alma, todos los registros de su temperamento. Por eso son pocos los vihuelistas que, al abrazar la guitarra, la hacen vibrar, cantar y tremar, acodiada con sus propios sentimientos. Paco Calleja ha hecho una dedicación de su vida y de sus amores a la guitarra y la guitarra le ha respondido con cariño y con fidelidad tanto, que hoy figura entre la menos de media docena de destacados en primer lugar.

Hace dos años, el Ateneo brindó la oportunidad de escucharlo y admirarlo. Ahora, haciendo nueva estimación de sus merecimientos de artista, que no es preciso considerar los de paisano, vuelve a presentarlo ante sus paisanos, y Paco Calleja, que dentro de pocos días saldrá para América, donde ha de realizar una nueva y triunfal gira, dará el próximo lunes, a las siete y cuarto de la tarde, en el salón de actos del Instituto, un concierto con el programa selecto y sugestivo, que a seguido insertamos:

Nos por el que se presta tiene más y estudios. Unos ingeniosos. —PR— amonon Ascend don J chos h laren via de mente. Nos adelan ga. BAI do los bailes, las ch las sirdo h ellos. CIN pasará Saxofón la que estrella grande hecho de un DEF caisad muerte María que co nes. Su so tración ba, co Joe naj a homi mortuo tona, n pado la buen a llo po A Est rús For ande.

AS C

Hal en exi que has anda, no par visita

SAG

## Banco Hispano-Americano CIERRETAS DE AHORROS: 4 por 100

Este Logroño-Celaborre



# Alberto Sánchez Acedo

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER  
A LOS TRES AÑOS DE EDAD

Sus afligidos padres don Emeterio (Sargento de Artillería) y doña Tírsia; hermana Natividad; abuelos don Ciriaco Sánchez y doña Cipriana Val, don Bruno Acedo y doña Julia Garica; tíos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les vivirán agradecidos.

Logroño, 30 de enero de 1931.  
Conducción del cadáver: hoy, a las CUATRO Y MEDIA.  
Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.  
Casa mortuoria: Marqués de San Nicolás, núm. 167.  
Misa de Angel: mañana, sábado, a las NUEVE.  
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas Fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás, 153. Telef. 1754-1258.

## SECCION DE NAJERA

NAJERA, 20.

**PROBLEMAS NAJERINOS.**— Demos por unos días el camino vecinal de Alesanco, hasta ver si se celebra la anunciada reunión, para ocuparnos hoy de otro problema que daría a Najera, moral y materialmente, muchos rendimientos y enseñanzas. Nos referimos al campo agropecuario que no hace muchos días pedíamos al Ayuntamiento para que éste, a su vez hiciera la petición en forma a la Diputación, la cual sabemos que había de acceder a los deseos de los najerinos.

En Najera, sabemos que hay el propósito de establecer el campo agropecuario, el cual será de regadío y de una extensión de una hectárea, y al frente del cual estará un capataz de la Diputación.

Para que los pueblos tengan derecho al campo es menester que el Ayuntamiento pague la renta de la hectárea de terreno y dé casa gratis al encargado.

Unas pocas pesetas, si se tiene en cuenta el estudio y provecho que de él puede sacar el labrador o huertano que como en Najera se dedica en su mayoría a las hortalizas.

Sabemos de un pueblo pequeño próximo a ésta, que estudia el establecimiento de un campo, así que creemos que Najera no ha de ser menos, pero como la petición debe de hacerse urgente, por eso llamamos la atención del Ayuntamiento para que de convertir el campo agropecuario se haga la petición lo antes posible, no sea que por falta de actividad nos quedemos a la luna de Valencia, como suele decirse.

Nosotros creemos debe hacerse algo por el labrador, aunque el Ayuntamiento se sacrifique, desembolsando unas pesetas, que por otra parte salen si se tiene en cuenta que han de cogerse más y mejores hortalizas, con los estudios del campo.

Uno de estos días creó vendrán los ingenieros. Y nada más por hoy.

**PRIMERAS AMONESTACIONES.**— Por primera vez fueron leídas las amonestaciones de la elegante señorita Ascensión Palacios, con el viajante don Juan García, habiendo sido muchos los parientes y amigos que desfilaron por casa de la madre de la novia, donde se les obsequió espléndidamente.

Nosotros damos a la feliz pareja por adelantado nuestra cordial enhorabuena.

**BAILES.**— En el Estambul han dado los quintos, como despedida dos bailes, que han sido dos éxitos, que las chicas han concurrido a despedir a las simpáticas najerinas, que han salido hoy para la capital, yendo entre ellos mi sobrino Amadeo Bajo.

**CINE.**— La empresa del Villegas pasará el domingo por el lienzo «Suzy Sarafón», cinta de gran fama de la que es protagonista la escultural estrella Amy Ondra. Como ha sido grande el esfuerzo que la empresa ha hecho para adquirirla, esperamos que se verá lleno el teatro.

**DEFUNCION Y SEPELIO.**— Ha caudado profundo sentimiento la muerte de nuestra convecina doña María Marcos, viuda de Fonseca, la que como se esperaba falleció el lunes.

Su sepelio fué una verdadera demostración de lo mucho que se le estimaba, concurriendo la casi totalidad de los najerinos, los cuales transportaron a hombros hasta el cementerio la caja mortuoria, de la cual pendía una corona, muy bonita de la familia, y ocupado la presidencia del duelo nuestro buen amigo, don Adolfo Fernández, hijo político de la finada.

A éste y a su hija, doña María Jesús Fonseca, nuestro pésame más profundo.

Ego Sum.

HUERCANOS, 20.

Con motivo de acompañar al nuevo párroco de esta villa don Leandro del Campo, a su toma de posesión, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable expárroco, hoy aspirote de Najera, don Félix Ayala, a don Julián Pérez, párroco de Alesón, y al señor Zubiaur, de Manzanares.

Por esta causa, mañana, marchará a disfrutar de su nueva canonjía, de la cual ya tomó posesión hace tiempo, don Mariano Santa María, que se despidió de sus feligreses el domingo último, dándonos muy buenas y atinadas observaciones y consejos, y dejando gratos recuerdos, entre sus feligreses, a pesar de haber estado poco tiempo en esta parroquia.

—Ha sido regenerada con las aguas bautismales una preciosa niña, hija de don Nicolás Murga y doña Candelas Terreros, habiendo sido madrina su tía Ascensión Murga. Reciban nuestra enhorabuena.

P. M.

## Distrito de Logroño

RIBAFRECHA, 28.

Ya se han dado por terminadas las obras de defensa contra posibles avenidas del Río Leza.

Dichas obras han sido dirigidas por don Francisco Fernández, y don Benito Calvo, ingeniero y ayudante de la división Hidrológica del Ebro, y llevadas a cabo por el laborioso contratista de obras, don Félix Aguiló, el que durante el tiempo que lo hemos tenido en nuestra compañía, se ha captado las simpatías de muchos amigos, a la vez que dichas obras se han llevado a cabo con el mayor celo e interés que dicho señor Aguiló sabe hacerlo.

Muy agradecido le queda este vecindario puesto que además de dichos trabajos, nos deja de su pecunia particular, una fuente en el centro del pueblo, y como la instalación de las fuentes tiene que hacerse, ha sido un bien grandioso el que el señor Aguiló ha hecho para tenernos el agua corriente hasta la colocación de dichas fuentes, pues sino todavía estaríamos sin poder beber agua, a pesar de tenerla dentro del pueblo.

—Se está procediendo a la molturación de la oliva, que promete un aceite muy bueno, aunque el rendimiento es algo más escaso que en años anteriores.

Serafin Soto.

## LA RIOJA hace 25 años

El estado de los campos en esta provincia, era en general satisfactorio, especialmente para los sembrados de cereales, que presentaban un aspecto inmejorable debido a las frecuentes lluvias y temperatura benigna que se disfrutaba, estando las tierras para este cultivo en tan buenas condiciones, que ya hasta la primavera, no eran precisas nuevas humedades.

La cosecha de oliva fué escasa, pero el fruto superior, debido a lo bien desarrollada que estaba la aceituna.

—Falleció el cura ecónomo de la parroquia de Santa María de Palacio y profesor del Seminario, don Juan de Dios Masdeñal.

—De la Universidad de Zaragoza, se recibió en este Gobierno civil, el título de practicante expedido a favor de don Manuel Galán Martínez, de Gimileo.

—En Santo Domingo, contrajeron matrimonial enlace Juan Cruz García con Concepción Navas, actuando de padrinos el médico don Santos Bueno y doña Demetria Madrigal, y Constantino Ramos con Daniela Rodríguez.

—En Albelda dejó de existir, el ve-

tinario de esta villa, don Raimundo Achirica, el cual desempeñó el cargo sin interrupción, por espacio de 40 años.

## Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO.  
SUCURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACION DEL DIA 29:

Interior 4 por 100...	67'55
Amortizable 5 por 100...	85'00
Amortizable 4 por 100...	75'00
Exterior 4 por 100...	80'50
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	111'50
Acciones del Banco Español...	579'00
Id. Banco Español Río Plata...	105'00
Id. Cla. Arrendataria Tabacos...	000'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	458'00
Id. Ferrocarriles Alicante...	398'00
Francos Cheque...	38'35
Libras...	47'50
Dollars...	9'78
Pesos Chilenos s/ Londres...	39'94

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa.— Cupones y Títulos amortizados.— Depósitos de Valores en custodia.— Cartas de Crédito sobre todos los países.— Giros.— Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor. a la vista, 2 1/2 anual	Id. 6 días preaviso 3	Id. 15 días preaviso 3 1/2	Id. a seis meses 4	Id. a un año 4 1/2
-------------------------------------	-----------------------	----------------------------	--------------------	--------------------

CAJA DE AHORROS

Libretos a la vista 3	Id. especiales 4
-----------------------	------------------

## AUTOMOVIL

Vendo a toda prueba, marca «Austin», de 5 HP., abierto. Dirigirse a Inocencio Argáiz, forjador, en Calahorra.

**CEBO DE ALGARROBAS.** Se venden unas 40 cargas. Tratar con Miguel Arribas, en Bañares.

**SE VENDEN DOCE MULATAS** quincenas. Para tratar, con Ignacio S. Camporredondo, en Rincón de Soto.

**VENDO AUTOMOVIL AMILCAR** 8 HP., 3 plazas, completamente equipado Informará Apartado Correos 37.

**CONSTRUCCION DE UN POZO LAVADERO** El día 22 del próximo mes de febrero tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa de Yécora la subasta para la construcción de un pozo lavadero, bajo las condiciones, plano y presupuesto que se encuentran de manifiesto en Secretaría municipal y tipo de 4.973'74 pesetas.

Yécora, 20 de enero de 1931.  
El Alcalde, Aquilino Echazarreta.

**HERRERO.** Se necesita un aprendiz que lleve un año o dos de oficio, en el taller de Cirilo Ruiz, en San Adrián (Navarra).

**BUEYES.** Se vende una pareja de 5 a 6 años, superiores; se dan a prueba de bravant y toda clase de trabajos. Manuel Vallejo, en Lardero.

**SE VENDEN O ARRIENDAN** 33 celemines de tierra de regadío en el término de la Isla. Razón, Rodríguez Paterna, 22, piso tercero, Logroño.

**MEDIO OFICIAL BARBERO.** Hace falta en casa del practicante don Cayetano Manero, en Laguardia (Alava). Será bien retribuido.

## Pérdidas

—De una rueda de tepuesto, de camioneta, en el trayecto de Haro a Torremontalvo. Se ruega a quien la haya recogido lo comunique al correspondiente de LA RIOJA en Haro, Vega, número 29.

**SE VENDE** en la mejor calle la casa número 10 de Marqués de Francos, con gran planta baja y haciendo esquina. Razón, en la misma casa, en Haro.

**SE TRASPASA UNA BARBERIA** con o sin utensilios, por no poderla atender su dueño; sitio céntrico. Informes, Marqués de Francos, número 61, segundo piso, Haro.

**Lea Vd., le interesa** Se ha instalado una CARBONERIA en la esquina de la calle de la Ruavieja, núm. 7. Precios sin competencia. No confundirse: detrás de la Central de Recajo. Se sirve a domicilio.

**Usted verá si le conviene!** Nueva zapatería. Reparación y reformación de calzados. Hormaje selecto. Procedimiento Electro-mecánico. Aplicación pisos de goma.

**CALZADOS A LA MEDIDA.** Especialidad en calzados para campo y casa.— Rapidez, solidez, elegancia, economía.

**Zapatería CELESTINO GOMEZ** Murieta, letras M. G. — Logroño. TELEFONO 1646.

**VENTA DE OLIVOS** Superiores. — Precios económicos. Negrales y Royales, dos metros de altura, a 1'50; Empeltres, igual desarrollo, a 1'75.

**Viveros de FRANCISCO MATEO CORELLA (NAVARRA).**

**ABONOS.** Cemento marca «El Cangrejo», se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

**PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupo, Rodríguez Paterna, número 24.**

## Compra y venta

de automóviles usados. AGENCIA NASH, General, Zurbano, 12.

## SE ARRIENDA O VENDE

Un chalet de tres pisos, situado a kilómetro y medio de Logroño, en la carretera de esta a Pamplona, en las Tres Provincias. Está dotado de agua, luz y teléfono, y lleva anexo un pabellón de treinta metros de longitud, en el que se hace hoy un negocio de embutidos y ultramarinos, que asciende a millón y medio de pesetas al año.

## Y ARRIENDO

en este mismo sitio cuatro fanegas de terreno de regadío, con vivienda y agua permanente.

Razón, JACINTO ESCUDERO.

**SE VENDE UNA CASA** en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

**MULA.** Se vende de 4 a 5 años, con 5 dedos sobre la marca, a toda prueba. Primitivo Medina, en Treviana.

**HERMOSO PISO.** Se arrienda con magníficas habitaciones, muy ventiladas e higiénicas, en Merced, número 8. Razón, en Marqués de Murieta, letra M. panadería.

**Pompas Fúnebres Pastrana** MARQUES DE SAN NICOLAS, 153 TELEFONOS 1754-1258.

**Servicio de feretro y coche 25 ptas. Gratis a los pobres**

**Almacén de Maderas** Serrería Mecánica OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO. Telef. 4986

**SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE** El Jabonero de Arnedo

**Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces**

**SE ARRIENDA O VENDE CASA** con corral, alambrado para gallinas y fuente, con tierra o sin ella, en la carretera de Lardero. Razón, el recaudador de la Alhóndiga municipal.

**VACA DE LECHE,** raza holandesa primer parto reciente, la vende Juan Gómez, esquilador, en Sto. Domingo.

**CONFITERIA.** Se traspasa con buena clientela. Razón, calle del Cristo, número 16.

**SE VENDE UNA CASITA** frente a LA RIOJA. Precio y llaves, en Vara de Rey, 33, entresuelo.

**VENDO DOS CASAS** EN 15.000 PESETAS LAS DOS Razón, Jacinto Escudero.

**SE VENDE MULA** de 5 años y 6 dedos sobre la marca, Dolores Busto, en Treviana.

**PASTOR DE OVEJAS.** Se necesita. Para tratar, con Alfredo Martínez, en Casalarreina.

**LADRILLO, CASCOTE Y MADERA** de derribo, a precios económicos. Vende Eulogio Elorza, calle Juan Lobo, esquina Herrerías.

**SIRVIENTA** Se necesita. Salmerón, 74 primero.

**BARBADOS DE RUPESTRIS LOT** Se venden 30.000, de mis cepas madres, a 50 ptas el millar. También se venden 3.000 Injertos Monastel y Viura. Para tratar, con Francisco García, en Villamediana.

**PANIFICADORA «LA GLORIA»** Se desean un buen maestro de pala y un oficial de mesa. Santos Vázquez, en San Millán de la Cogolla.

**HABITACIONES.** Se alquilan, con o sin pensión, en casa de poca familia. Sitio muy céntrico. Razón, LA RIOJA.

**OVEJAS.** Vende 120, juntas o por partidas, para partir a primeros de febrero, Gerardo Olarte, en Alesón.

**MOSTRADOR DE MADERA.** Se vende. Informan Herrerías, 11, tienda.

**SE NECESITA** para San Sebastián una muchacha de toda confianza, para la cocina. Dirigirse: Barriocepo, núm. 13, segundo piso, Logroño.

**BARBADOS RUPESTRIS LOT** Inmejorable calidad; vende a 40 pesetas millar. Tratar con Eduardo Luri, en Azagra (Navarra).

**Dependiente de barbería** Se desea que sepa cumplir con su obligación, en la de Francisco Barco, en Calahorra.

**SE ALQUILA LOCAL** capaz para dos autos o para instalar tienda o industria, en General Espartero, 23. Razón, Vara de Rey, 9, 3.º, izqda.

**BICICLETA** seminueva. Se vende barata. Razón, en LA RIOJA.

**SE VENDEN** una cama, 6 sillas comedor, 6 rejilla y una estera de 4 m. largo por 3 de ancho. Razón, M. Murieta, M. G., piso primero, dcha.

**SIERRA CINTA** con volantes de ur m., con armazón de hierro y cojinetes de bolas, con muy poco uso, vende Pedro Fernández, fábrica conservas, junto a la calle Gonzalo de Berceo.

## PARTOS

Rafaela Mustienes. — Zaragoza. — De Noticias, 4. — Teléfono 2.593 — Profesora del Hospital. Pensión económica, con barajas. Cuarto de baño.

## AUTOMOVILES OCASION

OLDSMOVIL, conducción interior. RENAULT, 6 HP., abierto. CAMION G. M. C., 2 y media toneladas, seminuevo, cubiertas nuevas.

**CELSE RUBIO. — LOGROÑO** V. Rey, 11. — Teléfono 1242.

**AUTOMOVILES BUICK.** CAMIONES G. M. C.

## Labradores, Oid

¡Pero qué! ¿Tienes patatas, Justo Herreros? Yo lo creo; si señor: tengo las verdaderas de las Montañas de Reinos y tengo las legítimas tempranas, garantizadas. No confundirse de venta, en Calahorra, calle de los Mártires, 7. Teléfono, 62. Justo Herreros.

**OFICIAL DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA.** Hace falta bien impuesto en el oficio. Dirigirse a Narciso Arcala, en Rincón de Soto.

**Abajo el carbón** En la calle Rodríguez Paterna, número 29, junto a la Cocina Económica, se vende carbón de encina superior a 2'30; de haya, a 2'10; Cisca, a 1'70. ¡OJO: NO CONFUNDIRSE! (Junto a la Cocina Económica)

**Plantones de chopo** Se venderán en pública subasta, a las dos de la tarde de los días 1, 8 y 15 de febrero, en Alesanco.

**Alquilo primer piso** 7 habitaciones, cocina, W. C.: 16 duros. Carmelitas, 30.

**Almacén de Maderas** Serrería Mecánica de Andrés Vera

**DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27**

**BOCOYES** de roble, transporte, envinados, los vende Antonio Landaluce, en Haro.

**PISO PRIMERO.** Se arrienda, con calefacción y cuarto de baño. Vara de Rey, 36, cervicería.

**PLANTONES DE CHOPLO LOMBARDO.** Se venden. Para tratar, con Silvestre Aguado, en el Marugal, Casalarreina.

**CABIOS Y CUARTONES SECOS.** Se venden. No se contesta por carta. Dirigirse a Ricardo Aranzubia, Najera.

**TRASPASO DE TABERNA** en Miranda de Ebro. Para tratar, con R. Portes Paz, calle Vitoria, núm. 5.

**BUEN NEGOCIO** Traspaso taberna en sitio céntrico, por tener que ausentarme. Informes, en LA RIOJA.

**CHICO DE 14 A 15 AÑOS** Con buenas referencias, se precisa para tecados. Agencia Citroen, Espartero, 3, don Pablo Labarga.

**INCUBADORAS** para 65 huevos, vende de ocasión. Razón, Salmerón, número 25, bajo.

**NEGOCIO EN MARCHA** Se traspasa con muy buena clientela; gran rendimiento. Razón, calle Pablo Iglesias, núm. 6, bajos.

**SE ARRIENDA FINCA** de 150 fanegas de tierra, de viña, olivar y tierra blanca, sita en el Corvo. Se venden unos 60 chopos grandes y 3 zarfas para aceite de 30 a 33 cántaras de cabida. Informan Muro de la Mata, 3, 3.º

**Maximiano Hurtado** SASTRE. — CALAHORRA

Comunica a su distinguida clientela y público en general que ha trasladado su TALLER DE SASTRERIA a la calle de las Cabas, núm. 25 (junto al Hotel Espinosa), donde seguirá atendiendo con el esmero y actividad acostumbrados.

**PARCELA.** Se vende una de 7 metros de frente por 20 de fondo, en la calle Rey Pastor. Razón, en LA RIOJA

**MAQUINA DE HACER MEDIAS** en muy buen uso, se vende de ocasión, por ocho días. Se darán lecciones prácticas. Para tratar, con don Hermenegildo Jiménez, en Autol.

**VINO.** Se vende a 8 ptas. la cántara en la bodega de Pedro Navarro, en Villamediana.

**Camioneta** DODGE, 2 toneladas, arranque eléctrico y patente pagada primer semestre se vende. Facilidades de pago. Garage Dodge, Vara de Rey, 11.

**Avenida del Club Deportivo** VENTA DE SOLARES AL CONTADO Y A PLAZOS.

Terrenos de porvenir. Dispongo para colocar 50.000 pesetas. PLANOS Y PRECIOS, VARA DE REY, 18, 1.º, IZQUIERDA.

## YESO

DE CALIDAD INSUPERABLE Venta permanente en Istitiana, a precios reducidos.

## NEUMATICOS

«GOOD-YEAR», «PIRELLI» y otras marcas. LOS MEJORES PRECIOS. CELSO RUBIO. — LOGROÑO V. Rey, 11. — Teléfono 1242.

**MORCILLAS** para salchichón, corriente; **INTESTINOS** para chorizos, y **CIEGAS** de certero, frescas todos los días, y recibe encargos Alejandra Segura, Mercaderes, núm. 1.

## NODRIZAS

—Casada, de 24 años, leche de cinco días, desea criar en su casa, en Alberite. Informa Manuel Navarro, en dicho pueblo.

—Casada, de 26 años, leche de 15 días, desea criar en su casa, en Santa Coloma. Informes: en Najera, Leandro Ojeda, y en Santa Coloma, Esteban Rioja.

—Casada y con leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa. Quien la precise puede dirigirse a su esposo, don Tomás Marrodrán, en Pradejón (Rioja Baja).

—Casada, de 23 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Azuelo (Navarra). Informa Secundino Díaz, en dicho pueblo.

—Soltera, de 20 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, en LA RIOJA.

—Se ofrece casada, primeriza, de 21 años, para criar en su casa. Informa el médico municipal don Adolfo O. de Zárate, en Najera.

—Soltera, de 20 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará Félix Orde, practicante, en Haro.

**SE VENDE una gran ESTUFA** de calefacción, bien para un centro de recreo, café o piso. Razón, Vara de Rey, 12, segundo piso, izqda.

**CARPINTERO.** Se necesita un operario en la serrería mecánica de Job Benito, en Milagro (Navarra) Inútil presentarse sin saber el oficio.

**ESTADISTICA EN ALBERITE** El Sindicato de Riegos de Alberite anuncia a concurso la confección de la estadística de la Comunidad, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto los días hábiles en la Secretaría de dicho Sindicato.

Las solicitudes pueden dirigirse bajo pliego cerrado, debidamente reintegradas, al señor Presidente de la misma, en un plazo de quince días, desde la aparición del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Alberite, 21 de enero de 1931.  
El Presidente, Idefonso Menchaca. El Secretario, Pedro Reinares.

**HIELO** Máquina York en perfecto estado, de cuatro toneladas en 24 horas. Se vende barata. V. Medrano, C. Portillo, núm. 30, ZARAGOZA.

**SE DESEA COMPRAR MAQUINA DE HACER CHOCOLATE,** en buen uso. Informará Argimiro Sáenz de Pablo, en Arnedo.

**MORCILLAS CULARES** y de todas clases, para morcillas y salchichón, Hermanos Moray, 16, carnicería.

**Patatas de siembra** de Berceo, legítimas, se venden: en Haro, Canalejas, 37, y en Logroño, San Agustín 8, Teodoro Tejada.

**OCASION.** Urge venta caseta o kiosco dedicado a venta de dulces, situado junto al café Suizo. Informa Luciano Falcón, fábrica de dulces, Sagasta, 29.

**Leña rolliza de rob'e** Vende a 23 pesetas tonelada, en Villanueva de Cameros, Donato Sáenz. 4

**Sociedad Anónima «Victor»** Material y herramienta para carpintería y siderurgia. Los mejores y más importantes almacenes del Norte de España. Especialidad en sierras de cinta VICTOR, garantizadas en aceros suecos de todos los pasos de diente y gruesos.— Fresas de mortajar, limas y maquinaria completa del ramo de carpintería.

### Notas militares

**ENTREGA DE MANDO.**— Por haber sido designado para el cargo de juez permanente de causas de la octava región, el coronel del regimiento Bailén, don Crescencio Moraté de la Guerra, ayer hizo entrega del mando y del despacho del regimiento, con las formalidades reglamentarias, el teniente coronel del mismo, don José Duchá Jiménez, quien por ordenanza corresponde.

**ASCENSOS.**— En la Guardia civil se concede el empleo de suboficial a 33 sargentos de Infantería y a cinco de Caballería.

**AUTOMOVILISMO.**— Publicadas diversas disposiciones referentes al servicio de los vehículos de tracción mecánica del Ejército y exigiendo la práctica que sean introducidas algunas modificaciones, se dicta una extensa circular que compendia todas las anteriores y sustituye y anula a cuantas otras hayan sido publicadas hasta la fecha con objeto semejante.

**DESTINOS.**— Se publican los destinos de jefes y capitanes del Cuerpo de Estado Mayor y de la Guardia civil, figurando entre éstos alférez don José Escribano Jiménez, de la plana mayor de este Tercio, a la Comandancia de León.

En la relación de los nombres de los 17 capitanes de Infantería disponibles forzosos con arreglo a real orden de 17 del corriente, leemos el del regimiento Cantabria don Maximiliano Berdeux Almenázar, en esta región.

**CURSO DE GIMNASIA.**— Desde

primero de marzo al 30 de junio se desarrollará en la Escuela Central de Gimnasia el primero de los cursos para sargentos de las diferentes Armas y Cuerpos y se señalan los Cuerpos que los han de facilitar, sin que correspondan a esta plaza.

**RECLUTAMIENTO.**— Formulada consulta acerca de si una hija natural de madre, legalmente reconocida, debe ser considerada como hermana en unión de otros hijos de matrimonio existente, para los efectos de reducción de la cuota militar que señala el artículo 403 del vigente reglamento de reclutamiento, se ha resuelto que para los indicados efectos, los hijos naturales reconocidos, deben ser tenidos en cuenta tan sólo en el caso de que en oportuno expediente se acredite que viven o han vivido hasta su mayoría de edad o toma de estado en compañía o a expensas del padre o madre que los reconoció y que a la vez lo sea de los hijos legítimos que con ellos hayan de computarse para completar el número de hermanos y obtener la reducción en la cuota militar que deban satisfacer.

**FARMACEUTICOS.**— El tribunal de oposiciones a plazas de farmacéuticos segundos, convocados en 3 de noviembre último lo constituirán: Presidente subinspector farmacéutico de primera clase, don Juan Gamundi; vocales, don Cirio Benito y don Emilio Salazar, subinspectores de segunda; don Ramón Praguas y don Celso Revet, farmacéuticos mayores; don Heliodoro Fernández, don Arturo Eyries, farmacéuticos primeros, y como suplentes, don Luis Benito y don Blas Prieto, farmacéutico mayor y primero, respectivamente.

**GUARDIA CIVIL.**— Se publica la primera relación de individuos ingresados en el Instituto de la Guardia civil con destino al 29 Tercio, de nueva creación, figurando los cabos Jesús Castellanos Llorens, José Fernández González, Mariano Corcuera Valderrama, Marcelino Plaza Barrios y Félix Gómez Sanz, del regimiento Bailén; Arturo Ulecia Semalo, Emilio Vea Vicente y Argimiro Pacheco Lafuente, del de Cantabria.

### ECOS DE HARO

29 de enero

**AYUNTAMIENTO.**— Bajo la presidencia del alcalde don Arsenio Marcelino y con la asistencia de los concejales señores López y García, celebró el miércoles la Comisión Permanente, sesión supletoria.

Aprobada el acta de la anterior, se acuerda pasar a informe del señor administrador de Arbitrios y Comisión correspondiente, la instancia del vecino don Félix Gimeno, que solicita prórroga por el año corriente para la venta de cervezas al por mayor en calidad de depósito.

Al turno ordinario, pasa la instancia del vecino Luis López, que solicita socorro de lactancia para su hijo.

En vista de las instancias de los vecinos don Jaime Apellániz y don Cleto Herrera, solicitando socorros de viaje, se acuerda conceder al primero el de 15 pesetas para trasladar

se a San Sebastián y al segundo, el de 5 pesetas para que lo haga Logroño.

A la Comisión de Parcelas pasa la instancia de don Andrés Salazar, que solicita una en usufructo.

Respecto de la moción presentada por el concejal señor Ogueta interponiendo de la Alcaldía que el asunto de las aguas del que se tomó acuerdo en sesión plenaria del 11 de diciembre declarando la lesividad de los contratos celebrados con Servicios Públicos y Banco de Crédito Local, continúe en tramitación al objeto de que no expire el plazo para la interposición en su caso de recurso contencioso-administrativo, se acuerda tomar el asunto en consideración y que se convoque al pliego a la mayor brevedad.

Se acuerda proceder a la enagenación en pública subasta, mediante los trámites necesarios, de 637 chopos propiedad de este Ayuntamiento, bajo el tipo de 11.147'50 pesetas.

A continuación se da cuenta de un oficio de la Federación de Sociedades Obreras, en el que ofrecen los salones de la Casa del Pueblo para la instalación provisional de clases de niños de las Escuelas Nacionales, mientras sean construídos los nuevos grupos escolares.

Con este motivo, la presidencia da cuenta de haber recibido análoga oferta del presidente del Círculo Católico, acordándose aceptar ambos espontáneos y desinteresados ofrecimientos, dando las gracias por su altruismo a los señores presidentes de ambas entidades, para que a su vez las hagan extensivas a los respectivos asociados y se atiendan las ofertas en el sentido propuesto,

legado que sea el momento necesario.

El señor Marcelino manifiesta que, con motivo de la crisis de trabajo que se avecina, tiene proyectado el arreglo de los paseos de Vista Alegre e Iturrumuri, al objeto de dar jornales a los obreros de esta localidad que se encuentren paralizados, con lo cual se conseguirá solucionar la crisis obrera y que el vecindario en general, tenga sitios adecuados donde poder expansionarse a la vez que la población gane en ornato y comodidades públicas. Atendiendo las manifestaciones del señor alcalde y dado el fin loable que le guía, se acuerda autorizarle para que dicte las órdenes oportunas para la realización de los proyectos propuestos.

Respecto de la acera de la Estación se acuerda facultar a la Alcaldía para que en su próximo viaje a Madrid, gestione en Obras Públicas que, aprovechando que actualmente el Estado está procediendo a la reparación de la carretera de la Estación, construya la acera que forma parte integrante de la misma.

Por último, se aprueba en todas sus partes el pliego de condiciones formulado por el señor arquitecto municipal, sobre la demolición de las actuales escuelas nacionales, acordándose que mediante los trámites legales se anuncie la correspondiente subasta. Se levantó la sesión.

sin límites, en su larga vida había sabido conquistarse las simpatías y la amistad de casi todos los vecinos, y entre éstos gozaba de general estimación y era muy querida; por ello puede asegurarse que la conducción de su cadáver a la última morada, que tendrá lugar mañana, viernes, después de los oficios fúnebres, constituirá una grandiosa manifestación de duelo.

La amistad que unos une a la apreciada familia de la extinta, nos releva de decir cuanto hemos sentido la irreparable desgracia que sufren sus apenados hijos doña Concepción, don Rafael, don Galo, don Gustavo y don Jesús, director de la Sucursal del Banco Hispano-Americano, así como sus hijos políticos, entre los que figura nuestro entrañable amigo don Julián Fernández Ollero y demás parientes, a los que desde estas columnas enviamos nuestro más sincero pesar por la pérdida que en estos momentos lloran.

Si eres rubia y te interesa dar al cutis tono mates, no seas tonta, toma apriesa **TORRECILLA** en chocolate.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — María Teresa Albores Millán, Mercedes Abad Miguel, Luis Ulecia Lozano.

Funciones. — María del Carmen García López, de siete meses, de Logroño; Luciano Fernández Hernández, de 47 años, de Murillo de Río Lera; Mario Sáenz de Santa María Minguéz, de 42 años, de Uruñuela.

Matrimonios. — Ninguno.

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

Más de un Millón de personas al mes se curan en todo el mundo de dolor de riñones, de espalda, ciática, gripa, lumbago, reuma, catarros, etc., etc., con los famosos

**EMPLASTOS POROSOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER**

Pedid siempre un EEMPLASTO WINTER Exija la marca registrada en la cubierta.

MARCA REGISTRADA



**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACOLCHADOR

Mercado, 9.-Logroño



**Liquidación**

de 4 máquinas de coser y bordar, semi-nuevas y completamente nuevas. Taller de Plisados y Vainicas (frente al Banco de España).

**MATRIMONIO SIN HIJOS.** Se necesita entrada labores labranza, para vivir casa de campo. Dirigirse a don Segundo Caño, en Haro.

**HERRAJ PARA BRASEROS**

Clase superior: venta por mayor y menor, Juan Pablo Ballano, calle Ebro, 10, en Castejón (Navarra).

**CABALLO.** Se vende de 7 cuartas, 8 años, a toda prueba. Pedro Bernedo, en Oyón (Alava).

**SIETE REVUELTAS ALTO DEL LEON GUADARRAMA**

precente discusión entre automovilistas. De fácil acceso si el motor responde pronto a la presión del acelerador. Esto es posible únicamente con bujías

**CHAMPION**

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA



**COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao**

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores. en condiciones especiales para este tráfico.

**SERVICIO RAPIDO**

Hacia el día 5 de febrero efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga

**ATXERI - MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguar, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

**Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles**

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de enero, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «IFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de febrero para BUENOS AIRES.

Salidas para RIC JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SAN-PIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. --Logroño

**AUTOMOVILISTAS**

Vuestras cubiertas serán recauchutadas y reparadas en Cauchutados Betico-Miracruz, 36 bis, SAN SEBASTIAN, que posee todos los adelantos modernos para esta industria y nuevos dibujos.

El viajante de la casa os visitará personalmente, quien recibirá vuestros encargos

**NO OLVIDEIS! - CAUCHUTADO S BETICO - MIRACRUZ, 36, BIS SAN SEBASTIAN**

**MARRODAN Y REZOLA S. L.**

Esquina de Vara de Rey -- Logroño

MAQUINARIA MODERNA PARA BODEGAS BOMBAS PARA TRASIEGOS Y ELEVACIONES DE AGUAS MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS

Apataado número 2 Marca Registrada

INSTALACIONES DE ANADERIAS, AMASADORAS, SOBADERAS HORNOS FIJOS Y ESPECIALIDAD EN GIRATORIOS PRESUPUESTOS GRATIS

Teléfono 1105



**Transmisiones completas**

ménsulas de pared, techo y suelo, batrones de acero calibrado, cojinetes de engrase auto-nático y a bolas, poleas de madera y chapa, etc., etc.

**CORREAS**

de todos sistemas, de cañidades superiores, garantizadas.

Dedicamos a este ramo una atención especial, constituyendo una de nuestras principales especialidades.

Grandes existencias.--Precios sin competencia Pedir ofertas a **EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A. Bilbao)** Agencia en Logroño, General Zurbano, 14 Motores de Aceite pesado diesel **SCHLUTER** a cuatro tiempos, sin compresor, de 4 a 300 H. P.

TELEFONO 1.652.



**TALLERES HIDRO JOVER**

C.VILLAMEDIANA LOGROÑO

Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de pañadería.

AMASADORAS CILINDROS

